

LA OBRA DE LING

Cómo se hace una raza fuerte

Durante mucho tiempo, la gimnasia fue considerada como el arte de practicar ciertos ejercicios más o menos difíciles de ejecutar. La patente de ser fuerte en gimnasia consistía en hacer, con ayuda de aparatos especiales (trapezios, barras fijas, paralelas, etc.), pruebas de destreza y fuerza, tanto más apreciadas cuanto más peligrosas; é inconscientemente, la habilidad con que estas pruebas eran ejecutadas, se ligaba en el espíritu público á un perfecto estado de salud.

La admiración se dirigía también hacia aquellos que, más pesados para brillar en los aparatos, levantaban y jugaban con pesos, á veces enormes. ¿Cómo no atribuir una robusta constitución á un hércules que elevaba con sólo una mano un objeto que un hombre de fuerza ordinaria no podía mover del suelo?

Lo que se ignoraba y aun se ignora por muchos, es que un gran número de estos atletas no tienen más que apariencia floreciente de salud, y que mueren con frecuencia agotados por la tisis. También á veces arrojan abundantes espantos de sangre á la terminación de los ejercicios, lo que prueba que estos son superiores á sus fuerzas.

La gimnasia que se puede llamar de circo, tiene por efecto principal el desarrollo del sistema muscular del brazo. Lo mismo con el trapezio que con las barras ó cualquier otro aparato que sirva para que el individuo pierda el contacto con el suelo, son los brazos los que tienen que trabajar. Gracias á una preparación mejor ó peor comprendida, el gimnasta llega á desenvolverse á veces de un modo extraordinario; pero estos voluminosos bíceps no corresponden á la mejor salud, faltando todavía por demostrar que el organismo pueda suvenir al trabajo considerable que produce gracias á sus potentes miembros.

Una máquina de vapor bien construida debe tener sus diversas partes exactamente proporcionadas al trabajo recíproco de cada una de ellas. Si, por ejemplo, la parte motriz es muy potente, é insuficiente la caldera, habrá necesidad, para utilizar aquella, de cargar con exceso la segunda, de lo que resultará un deterioro rápido de ésta y de toda la máquina, por el desgaste de sus partes esenciales. Lo mismo sucede con la máquina humana, en la que el uso abusivo de los miembros impone al resto del organismo un verdadero surmenaje.

Cuando se observa con atención á los diversos artistas que se exhiben en los circos, bien pronto se nota que no son los dedicados á trabajos de fuerza los que presentan mejor conjunto de formas y más buen aspecto de salud. Desde estos puntos de vista contrastan con aquellos otros que ponen en juego principalmente su destreza, en los cuales todas las partes del cuerpo contribuyen al trabajo ejecutado sin que ninguna sea obligada á un exagerado esfuerzo, cuyo tipo es suministrado en general por los equilibristas.

De donde se deduce que para sacar el mayor provecho posible en beneficio de la salud, no basta entregarse con el mayor entusiasmo á toda clase de ejercicios gimnásticos. Si no se desea brillar en los circos ó en los concursos de gimnasia, debe procurarse hacer de los niños individuos sanos y no acrobatas, investigando cuál es el método más á propósito para cumplir ese fin.

Esta cuestión se halla actualmente resuelta. Aun admitiendo que la gimnasia con aparatos sirva para el desarrollo del cuerpo, no está al alcance de todo el mundo y no puede ser practicada más que por un corto número de personas; este sistema no conviene, pues, á la infancia.

No sucede lo mismo con el método llamado sueco, que no exige ni aptitud especial ni aparatos complicados. Puede aplicarse en cualquier edad, habiendo demostrado una larga experiencia su benéfico influjo, bien sea para conservar la salud, para restablecerla ó para fortalecer á aquellos individuos que entregados á sí mismos estarían siempre más ó menos enclenques.

Hace poco más de medio siglo que la nación sueca era diezmada por la tuberculosis y la raza peligraba cada vez más. En 1840 la duración media de la vida era en Suecia de cuarenta y un años y en 1900 de cincuenta y dos. Este aumento es debido en gran parte al desarrollo de la gimnasia de Ling, aunque también haya contribuido á tal resultado la disminución de alcoholismo.

Ling, antiguo oficial, que á consecuencia de sus heridas había quedado reducido casi á la impotencia, imaginó para restablecerse un método especial de gimnasia, el cual le produjo buenos resultados, que le animó á difundirlo entre sus compatriotas, pidiendo para ello protección al Gobierno. Como todos los innovadores, sufrió al principio repulsas y resistencias; pero sostenido por su fe en el nuevo método, hizo frente con energía á la hostilidad general. «La verdad vencerá, porque debe vencer», decía sin desmayar el autor. Y más dichoso que otros que también lucharon por ella y desaparecieron sin lograr el supremo goce de ser testigos de su triunfo, Ling pudo presenciar en vida la realización de su ideal.

Una pequeña suma que logró al fin arrancar á los Poderes públicos, le permitió comenzar muy modestamente su obra, siendo tales los resultados, que la opinión reaccionó, convirtiéndose la gimnasia de Ling en gimnasia nacional. Hoy día ha traspasado las fronteras, conquistando á los apóstoles más inteligentes y activos de la educación física.

Según Ling, la gimnasia debe desarrollarse

armónicamente el cuerpo humano. Los ejercicios son los medios y la salud el fin. Al frente de su admirable método coloca los cinco axiomas siguientes: 1.º, la gimnasia debe obedecer á la naturaleza; 2.º, el cuerpo debe ser desarrollado armónicamente hasta donde lo permitan sus disposiciones naturales; 3.º, nunca debe ser forzado más allá de los límites naturales; 4.º, ha de hacerse la gimnasia para ser útil á sí mismo y no para compararse con otros; 5.º, la gimnasia debe ser para todos, no exclusivamente para los que están dotados de mejores aptitudes.

Divide la gimnasia en cuatro ramas: pedagógica, de combate, médica y estética. La primera tiene por fin sostener la salud para evitar la enfermedad, proponiéndose hacer del cuerpo humano un instrumento obediente á la voluntad. La de combate es para colocar á otro hombre bajo nuestra voluntad con la ayuda de un instrumento, ó sea la esgrima. La médica se dirige á curar ciertas enfermedades con ejercicios apropiados. La estética, considerada como accesoria y recreativa—la danza, por ejemplo—, traduce los sentimientos por ejercicios.

El trabajo que Ling pide al organismo humano lo divide en diez series de ejercicios: de piernas, extensión del dorso, suspensión, balance, nuca y omoplatos; abdomen, laterales, marcha y carrera; salto, respiración.

Lo corriente es obtener en cinco ó seis meses un aumento de cuatro á cinco centímetros en la circunferencia de pecho. El mérito principal del método de Ling consiste en que se basa sobre la anatomía y fisiología del cuerpo. Para ello, el Instituto Central de gimnasia en Stockolmo se provee de cadáveres en los cuales estudian los alumnos, bajo la dirección de tres médicos, la anatomía, á fin de conocer exactamente la posición y relaciones de los órganos entre sí.

El Instituto, que está sostenido por el Estado, da la enseñanza absolutamente gratuita. El número de alumnos, que es limitado, asciende este año á 60 hombres y 65 mujeres, de veinte á treinta años. Los hombres, militares ó civiles, estudian un año para ser instructores en la Marina, el Ejército ó en los Liceos y Colegios; dos años para ser profesores, y tres para llegar á directores. Las mujeres no están más que dos años en el Instituto.

Todos los profesores de las escuelas primarias han aprendido en la Normal la gimnasia nacional, que les es enseñada por profesores salidos del Instituto; así es que no hay ciudad ni aldea sueca donde los niños dejan de recibir, durante varios años, la enseñanza de la gimnasia, que es considerada tan importante como la lectura ó la escritura, pues figura en los programas escolares como asignatura diaria de cuarenta y cinco minutos de duración.

Todas las escuelas suecas poseen para la enseñanza de la gimnasia un extenso salón (de 300 á 400 metros cuadrados, por término medio) inundado de luz y muy sobrio en aparatos.

Así se comprende que en los Juegos olímpicos celebrados en Atenas y en Londres los gimnastas suecos hayan vencido á los más escogidos de todos los países.

GERMAN PENEDO.

NUESTRA GRATITUD

Muy cordialmente la expresamos á todos los queridos colegas que se han ocupado en informar á sus lectores del Consejo de guerra verificado ayer para juzgar á nuestro director, Leopoldo Romeo, por la publicación de un artículo que la autoridad militar estimó penable.

Sin distinción de tendencias y matices políticos, todos esos periódicos tienen frases cariñosas para Romeo, reconociendo la alteza de sus nobles propósitos al tratar en estas columnas los asuntos que motivaron su procesamiento y prisión, y el amor al Ejército que en aquellos trabajos, como en todos los de nuestro director resplandecía.

Reciban aquellos queridos colegas la expresión de nuestra profunda gratitud.

HACE CIENTO AÑOS

Extranjero.

FRANCIA.—Como se celebrara Consejo en el Palacio de las Tullerías y Talleyrand se hiciera esperar, cuando llegó, el Emperador lo increpó secamente, diciéndole:

—Llega usted con retraso!
—Talleyrand le contestó jovialmente:
—Vuestra Majestad me dispensará; mi coche ha sido detenido por un estorbo de Reyes. (Aludiendo á los muchos que había en París.)

AUSTRIA.—Entre la gente que rodea al Emperador circula el rumor de que en el curso de las negociaciones de la paz firmada en el mes de octubre, Napoleón hizo llegar á conocimiento del Emperador de Austria, su propósito de divorciarse de la Emperatriz Josefina, pidiendo al Papa la anulación de su matrimonio, con propósito de desposar á una Princesa de la Casa imperial austriaca, como medio de que las relaciones entre los dos países fueran más sólidas por los vínculos de sangre.

El Emperador no aceptó la indicación, porque á sus ideas católicas repugna el divorcio, porque Napoleón no es de sangre real y porque esa unión disgustaría al pueblo austriaco.

LOS MOROS DE BENI-BUGAFAR

Sumisión completa de esta kabila

Trabajos de la Comisión técnica.—Regreso de más tropas á la Península.—¿Vive el Roghi?

Desde Melilla

La sumisión de los Beni-Bugafar.

MELILLA. (Depositado en Melilla á las ocho de la noche de ayer; recibido en esta Redacción después de las cinco de la madrugada de hoy jueves.)—Ayer recibió el general Marina una carta del kaid de Beni-Bugafar.

Se dice en ella que las fracciones intrasiguentes de dicha kabila, aún no sometidas, desearan deponer su actitud contra España y rendirse sin exigir ninguna condición.

El efecto que producen estas nuevas y diarias sumisiones es excelente.

Se habla acordado que el acto de sumisión se efectuará hoy, á las dos de la tarde, en el Zoco El-Had.

Al medio día marchó á dicha posición un capitán ayudante del general en jefe, para comunicar al general Sotomayor que representara en dicho acto al general Marina.

Y pasemos á relatar lo ocurrido: Los moros, contra su costumbre á decir verdad, llegaron á Zoco El-Had media hora antes de la señalada.

Esperables el general Sotomayor, que les recibió, como dije, en representación del general en jefe, acompañado de los generales de su división Ayala y Brualla.

La música del regimiento de Burgos tocó varias piezas.

A eso de las diez llegaron los comisionados moros. Eran 10 kaides y 25 individuos más de la kabila.

Después de los saludos y zalemas de costumbre, sacrificaron un becerro ante el general Sotomayor, teniendo la vista fija en Oriente, pues esto le da la mayor importancia al acto, ó mejor dicho, toda la importancia, pues si no se mira á Oriente en el acto del sacrificio de la res, todas las promesas que después se hagan son tortas y pan pintado, es decir, que aunque se falte á lo prometido no es de temer el horrible castigo de Alá.

El general Sotomayor dijoles que estimaba sinceramente el acto de sumisión que acababan de realizar, y añadió que esperaba de ellos no volverían á rebelarse contra el poder de España, pues nuestra Nación no deseaba otra cosa que el mayor orden y la absoluta seguridad entre las personas y propiedades de los kabilieños, cosa que importaba más que á nadie á los propios moros.

Agregó que el general Marina estaba dispuesto á intervenir, en nombre de España, en las cuestiones interiores de las kabilas para castigar á aquellas que no reconozcan este arbitraje, inspirado en la equidad y en la justicia.

Tomó la palabra un kaid llamado Amar Handur Ben Larbi, que hizo toda clase de protestas de sumisión y afecto á España, diciendo que los moros de su kabila aceptaban gustosísimos este arbitraje y la intervención de España en las rencillas de las distintas kabilas, que significaba para ellos una tranquilidad y una paz muy deseada hace mucho tiempo en el campo moro.

Volví á hablar Sotomayor, y dijoles que, en vista de los buenos deseos de los moros de la kabila de Beni-Bugafar, desde luego, desde el domingo próximo podría restablecerse el mercado en el Zoco El-Had.

Esto constituyó para los moros una satisfacción vivísima. Prorrumpieron en gritos de alegría y en vivas á España, apenas acabó de hablar el general Sotomayor, pareciendo á todos los presentes este entusiasmo de los moros una prueba real de que no esperaban semejante condescendencia y de que desconocían, ó por lo menos estaban equivocados respecto de los sentimientos humanitarios de España.

Habló también Mohamed Hadi, diciendo que los de Beni-Bugafar agradecían muy sinceramente la bondad que les demostraba España, y querían demostrar su gratitud viniendo á la plaza, si para ello se les concedía permiso, con objeto de saludar al general Marina y darle las gracias en nombre de la kabila.

El general Sotomayor les agradeció esta cortesía.

Algunos oficiales dispararon cohetes después á presencia de los moros; eran de los que estallan en el aire en forma de lluvia de colores, que arrancaron á los moros gritos de extrañeza y de asombro.

A las tres de la tarde salieron del Zoco El-Had, con dirección á la plaza, los moros de Beni-Bugafar.

Iban solos y á pie. Yo, que había asistido al acto de sumisión, vine con ellos gran parte del camino.

Media hora después llegaron á Melilla los generales Sotomayor y Brualla á dar cuenta al general Marina de la entrevista celebrada.

El día fué espléndido. El camino se hizo muy cómodamente por la carretera que están construyendo los ingenieros y los soldados de Infantería, que tiene canales de desagüe y está formada con grava en una anchura de más de diez metros.

Todo el valle presentaba un aspecto muy interesante. Más de 3.000 soldados lavaban sus ropas en el río de Oro, ofreciendo interesantes y graciosas escenas.

Por la carretera construida van y vienen

moros y moras en gran número. El comercio moro se ha restablecido, pues se ven por allí multitud de malos cargados con mercancías.

Movimiento de tropas.

Ha llegado el general Tovar, procedente de Zeluán y Nador, para recibir instrucciones. Ha marchado el comandante de húsares de Pavia, marqués del Mérito, y el teniente coronel, médico de la ambulancia de la Cruz Roja de la Coruña, Sr. Aznar.

También van varios oficiales con licencia de un mes, y cincuenta y ocho soldados enfermos.

Ha recibido orden de prepararse para el próximo embarque el regimiento de la Reina.

El embarque.

Mañana son esperados cuatro transatlánticos para trasladar las tropas á la Península.

Rey y León.

Es probable que los regimientos del Rey y de León relevarán á los cazadores en Zeluán y Nador.

Sobre la repatriación.

Ha llegado á la plaza el general Navarro y la brigada de cazadores de Cataluña, con objeto de recibir órdenes del general Marina concernientes á la repatriación.

Los trabajos de la Comisión técnica.

MELILLA. (Depositado en Melilla á las once de la noche del miércoles.—Recibido en nuestra Redacción después de las cinco de la madrugada de hoy jueves.)—Ha regresado á Melilla, á las siete de la tarde, la Comisión técnica.

Después regresaron las tres columnas á que me refería en el despacho de la mañana.

Con la Comisión fueron el batallón disciplinario y tres compañías de África, quedando el regimiento del Rey á la derecha de Mezquita y marchando Figueras por la parte occidental del Gurugú.

La excursión resultó muy interesante, aunque muy penosa por las condiciones del terreno.

El batallón de Figueras regresó á la plaza á las ocho de la noche; las otras dos columnas una hora antes, sin novedad.

Las fuerzas tomaron un rancho fambre á mitad del camino, siguiendo después el avance hasta el pico de Babel, donde la Comisión hizo sus estudios, tomando notas.

Con la Comisión iban algunos jefes y oficiales de ingenieros. También iba una batería de montaña.

A las cuatro de la tarde se emprendió el regreso á la plaza.

Los de Beni-Bugafar en Melilla.

MELILLA. (Miércoles, noche.)—A las cinco de la tarde los moros de la kabila de Beni-Bugafar, que se sometieron ante el general Sotomayor, llegaron á Melilla, despertando la curiosidad de los transeúntes y vecinos de la plaza.

Fueron á la Comandancia con el general Sotomayor. Este celebró una conferencia con Marina para darle cuenta del acto de sumisión.

El kaid principal de Beni-Bugafar venía á caballo; los demás á pie.

A las siete de la tarde salieron los moros de Melilla, regresando á sus aduares.

El batallón de Figueras.

MELILLA. (Miércoles, noche.)—El batallón de Figueras saldrá mañana para Nador.

Alejandrina Wolf.

Esta tarde ha marchado á Málaga la inglesa Alejandrina Wolf, que durante toda la guerra ha permanecido en los hospitales cuidando á los heridos.

Ha sido condecorada con la medalla de oro de la Cruz Roja.

¿Vive el Roghi?

Circula un estúpido rumor sobre el Roghi, y que yo recojo, como es natural, á título de información.

Dícese que el célebre pretendiente Zenhouni no cayó en poder de Hafid, sino que dando un golpe de astucia envió cerca de Hasaniá á varios de sus jefes con sus fuerzas. Entre ellos iba uno que se le parecía mucho, y que fué el que cayó prisionero.

El Roghi se ocultó, y todo este tiempo se ha dedicado á reclutar gente, con objeto de levantar nueva rebeldía en las inmediaciones de Fez.

Esta noticia procede de un moro, íntimo amigo del Roghi, y lo más natural es que sea producto de la fantasía moruna.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Peñón de la Gomera

(POR CORREO)

Una prohibición.—Los kabilieños y el comercio con la plaza.—Impresiones.

PEÑÓN DE LA GOMERA, 10 de diciembre. Ha resultado cierta la noticia referente á la determinación de prohibir que las barquillas naveguen por estas costas en la forma que lo estaban verificando, y relacionado

con esta medida, estaría el viaje que el «Extremadura» hizo desde Melilla á ésta, confienciando los comandantes del buque y de aquí, manteniéndose reservada la conversación.

El mismo día, ó sea el 6, vino el confidente, suministrando á esta autoridad las noticias que había recogido en el campo, observándose también que varios grupos de moros traían á las espaldas como unos treinta ó cuarenta cajones de huevos, á más de algunas bestias, que también traían los moros, cargadas con dicho artículo (lo que prueba el grado de estimación en que tienen á su carísima mitad, á quien hacen alternar, para tales fines, con las caballerías).

El para nosotros codiciado artículo lo dejaron en la plaza en el cafetín de Larbi (casi derruido á causa de los zambombazos que les proporcionamos en meses anteriores), y probablemente será con el objeto de embarcarlo para Tetuán. Y digo codiciado artículo, refiriéndome á los huevos, porque aquí no es tan fácil comerlos, pues á más de pagarlos caros, hasta 20 pesetas ciento en Málaga, como tiene uno que servirse de terceras personas á quienes hay que gratificar, y luego el barco viene ó no, según el tiempo, las necesidades, etc., etc., puede ocurrir que al encargarse un ciento le llegue medio, y menos mal si aprovecha, porque persona muy allegada al que suscribe, de cuatrocientos y pico de huevos que le mandaban de Melilla no pudo aprovechar ninguno, pues, á más de llegar sólo la mitad, porque en el camino hubo que tirar la otra, al utilizarlos para la comida el mismo día que se recibieron, no hubo en la mesa quien fuera capaz de ingerir la menor fracción de ellos, pues, si mala era la cara que tenían, peores eran los hechos. Así que antes de encargarnos hay que pensarlo, y después... no hacerlo. Y lo mismo sucede á veces con otros artículos, como frutas, verduras, etc., de difícil conservación.

Todo contribuye, naturalmente, á hacer más cara la subsistencia, por cuya razón deseamos todos que esto tenga un final satisfactorio, siendo también el comercio notablemente perjudicado, pudiendo decirse que se halla paralizado desde primeros de agosto. Según noticias ayer adquiridas, en el campo ha producido bastante efecto la prohibición hecha de que comercien estas kabilas sirviéndose de las barquillas, y dicen que temen hacerse á la mar dichas embarcaciones por si las capturan. No sería malo que tales noticias fueran inciertas, pues quizá entonces los moros volvieran sus ojos hacia la plaza y terminaran de una vez las negociaciones que empezaron.

Licenciamiento

Anoche fué firmada una real orden disponiendo sean licenciados cuantos individuos se alistaron, en concepto de voluntarios, al Ejército de operaciones por el tiempo de la guerra.

Serán licenciados en Melilla, costeándoseles por el Estado el viaje hasta sus casas, y dándoseles, además, veinticinco pesetas.

Se dispone en la misma real orden que en las libretas de dichos voluntarios se les anoten los servicios que respectivamente hayan prestado, para lo que les pueda servir en su día.

Notas sueltas

Oficiales á Melilla.

MALAGA. (Miércoles, noche.)—Ha zarpado el vapor «Menorquín» con rumbo á Melilla, llevando á su bordo al capitán del batallón de Cazadores de Las Navas D. Federico Caballero, el teniente de Administración Militar D. Juan Barranco, el del regimiento de Saboya D. Eloy García, el médico primero D. César Sebastián y el teniente de Marina D. Carlos Cámara.

Tren hospital.

Ha marchado á Cádiz un tren hospital, llevando 150 enfermos.

Relevo de fuerzas.

Ha zarpado el vapor «Sevilla» para efectuar el relevo de fuerzas en los presidios menores.

Llegada de reservistas.

HUESCA. (Jueves, mañana.)—Continúan llegando reservistas procedentes de Melilla, los cuales son recibidos en la estación y socorridos por la Cruz Roja.

La junta local de damas se reunió anoche, acordando socorrer á las familias de los reservistas regresados, y enviar socorros médicos á los soldados oscenses que se encuentran en el campo de operaciones, para que pasen alegre Nochebuena.

Este diario no pertenece al Trust.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DIPUTADOS QUE SE ASUSTAN Y CORREN

Escándalos en la Cámara austriaca

Obstrucción.

VIENA. Ayer celebró una junta secreta la Unión Eslovaca.

Asistieron a ella todos los diputados que pertenecen a dicho grupo, y especialmente los tchecos.

Acordaron trabajar en pro de la formación de un Gobierno favorable al elemento eslavo del Imperio austriaco.

Para conseguir sus deseos decidieron impedir los debates normales de la Cámara de diputados, presentando mociones de urgencia.

Abierta la sesión, el diputado tcheco Kothar pidió la palabra.

Comenzó hablando de política exterior, luego analizó la obra gubernamental de Bienert, y siguió después profusamente, mientras los diputados que no pertenecen a la Unión Eslovaca le interrumpían furiosos.

Pero él continuó su obstruccionista discurso, sin preocuparse de las interrupciones ni de los gestos de cansancio de los otros representantes del país.

Cuando ya llevaba varias horas hablando sin descansar, salieron a los pasillos, para no oírle, algunos diputados adictos al Gobierno.

Encontráronse en ellos con varios tchecos y les increparon por la actitud obstruccionista que observaban, con daño evidente de la seriedad de la Cámara.

Los tchecos contestáronles airadamente, y en breve se cruzaron entre unos y otros frases como éstas:

— ¡Sois unos canallas!

— ¡Miserables!

— ¡Perrillos falderos!

Las voces llegaron hasta el salón de sesiones, donde Kothar continuaba impertérrito su discurso.

Todos los diputados se levantaron, dando muestras de gran excitación.

En esto penetraron en el hemiciclo algunos altos funcionarios del Parlamento, gritando:

— ¡Se matan! ¡Se matan!

Era que los que discutían y se injuriaban en los pasillos habían comenzado a administrarse puñetazos y puntapiés.

Los gritos de los funcionarios determinaron una verdadera fuga de los diputados que estaban en el salón de sesiones.

Todos se precipitaron a los pasillos, gritando, tropezando y rodando por el suelo.

Solo se quedó en su escaño el diputado Kothar.

Los que en los pasillos se daban de mamporros, viendo aquella fuga precipitada, suspendieron la pelea y echaron a correr desparavidos.

Durante algunos minutos, los diputados, unidos por el miedo en un solo pensamiento, únicamente se cuidaron de huir y esconderse.

Al cabo restablecióse el orden. Los ujieres recorrieron los pasillos y secciones, sacando de sus escondites a los heroicos representantes del pueblo austriaco.

Convencidos éstos de que no pasaba nada, entraron, la cabeza baja, en el salón de sesiones.

Kothar seguía en pie, cruzado de brazos. Reanudada la sesión, el diputado tcheco continuó en el uso de la palabra, ocupándose del miedo, comentando las teorías de Mosso y lamentándose de que la Cámara entera se hubiese dejado influir por un pánico que nada justificaba.

A las diez y media de la noche continuaba su discurso.

Los diputados le oían resignadamente, no atreviéndose a protestar de sus burlas.

Muchos de ellos se habían dormido sobre sus pupitres.

Otros salían de vez en cuando, dirigiéndose al buffet, bebían o comían y volvíanse melancólicos a sus escaños.

El presidente intentaba algunas veces hacer callar a Kothar; pero los compañeros de minoría de éste protestaban furiosos, y hacían valer el derecho del orador a seguir hablando indefinidamente.

Créese que la obstrucción originará aún muchos escándalos.

UN MOLDE PARA HACER CASAS

Edison ha resuelto el problema de la habitación barata

¡Es prodigioso!

NUEVA YORK. Los periódicos se ocupan extensamente de los trabajos que viene haciendo Edison para fabricar casas completas y espaciosas por medio de moldes de hierro.

El gran inventor ha manifestado a un reporter que los ensayos que ha hecho le han dado un resultado satisfactorio, y que considera resuelto el problema.

Ya están fundidos los moldes. Se componen de dos casas de hierro, metida la una dentro de la otra y separadas por un espacio de veinte centímetros.

Las paredes, pues, tendrán ese espesor. Antes de colocar esos gigantes moldes sobre los cimientos, será cavado un gran sótano por medio de máquinas poderosas.

El sótano estará terminado para fines de diciembre.

A primeros de año, los moldes serán trasladados al solar donde Edison quiere edificar su casa.

Una vez entren el uno en el otro, y sean atornillados los respectivos techos, dos poderosas gruas levantarán los recipientes que

contengan el cemento necesario y lo verterán por una abertura practicada junto a la chimenea.

El cemento necesario para llenar los moldes es calculado en 232 metros cúbicos. En seis horas quedará acabada la casa.

Enfriado el cemento y desatornillado el techo del molde exterior, una grúa levantará el de dentro y luego retirará el otro.

Y la casa quedará completamente terminada.

Edison se reserva el medio que piensa emplear para que no quede, bajo la masa de cemento del techo, el segundo molde de hierro de éste.

Calcula que, una vez terminada la casa, con sus accesorios, hornillos, conductos de agua, retretes, baños, etc., todo de cemento, costará solamente mil doscientos dólares (unas seis mil pesetas).

En opinión de Edison, su molde para hacer casas de cemento resuelve el problema de la habitación barata.

Los Municipios pueden dar terrenos a las Sociedades de casas para pobres, y éstas podrán construir un barrio, gastando solamente lo que se gasta en edificarse hoy una casa de seis pisos.

Lo malo es que, si se adopta el método Edison para construir casas, los obreros del ramo de construcción, y especialmente los albañiles, tendrán que dedicarse a otro oficio.

Noticias de Marruecos

La opinión en Tánger.

TÁNGER. (Jueves, tarde.) Son aquí muy comentados los juicios de «L'Echo de Paris» sobre la política seguida por el representante de España, Sr. Merry del Val.

Este se ha reducido a llevar a la práctica lo estipulado en la Conferencia de Algeciras, atendiendo a las justísimas aspiraciones de los españoles aquí residentes, los cuales protestan de que la moneda española no figure para nada en los contratos oficiales con el Gobierno, figurando, en cambio, los francos, que no tienen curso obligado en el país, como las pesetas españolas. Además, el idioma español es el general en todo el litoral de Marruecos, y tampoco figura en los documentos oficiales destinados a la publicidad, figurando, en cambio, el francés, que tiene limitados campos hasta ahora.

Como la exclusión de la moneda é idioma españoles son preterición de nuestros derechos, y la introducción de la moneda é idioma francés es adquisición de derechos nuevos, no es Merry del Val, es la opinión española la que demanda satisfacciones y la que defiende estas dos armas que España tiene aquí, y que deben ser tan importantes, cuando Francia hace cuestión principal de ellas.

Las colonias españolas de Marruecos desean que en la parte oficial, el idioma y la moneda españoles vayan al par que los franceses, ni preteridos, ni mejorados.

Tal es el estado de opinión, comentando las declaraciones del periódico francés.

CONTRA UN PERIODICO

«Chantage» y dinamita

NUEVA YORK. Las personas de la alta sociedad de la ciudad de San Luis viven desde hace algunos meses en perenne inquietud.

Un periódico dedicado al *chantage*, y que ha llegado, con notorio agravio a la cultura de los habitantes de San Luis, a alcanzar una gran tirada, dedicase con verdadero ensañamiento a publicar artículos de escándalo, no respetando la paz de los hogares y sacando a la publicidad la vida y milagros de todas las personas salientes de la población que se resisten a entregar fuertes cantidades de dinero al director del papelucho.

A consecuencia de las denuncias y calumnias divulgadas por dicha publicación hubo muchas reyertas y algunas familias tuvieron que salir deshonradas de San Luis para establecerse en otra parte.

Rencores y venganzas estaban ya a la orden del día constantemente y la inquietud había llegado a ser general en la ciudad.

Al fin, el periódico escandaloso ha tenido su castigo y éste se le ha impuesto por un procedimiento criminal.

Una bomba de dinamita ha hecho explosión en la Redacción del diario aludido, hiriendo a dos de los redactores y produciendo destrozos materiales que se hacen ascender a miles de dólares.

Muchos legajos escondidos en los cajones y carpetas de los redactores volaron por el aire a consecuencia de la explosión.

La policía se incautó de interesantes documentos y entre otros de unas cartas de una elevada personalidad de San Luis delatando misterios privados de algunos de sus conciudadanos.

A la noche siguiente otra bomba de dinamita ha estallado a la puerta de la casa del referido denunciador.

Los daños causados por esta segunda bomba fueron de poca importancia; pero la persona contra quien iba el atentado ha recibido en aquel mismo día tres anónimos distintos y de letra diferente, que dicen lo mismo.

El texto de estos anónimos es breve y terrible. He aquí su contenido:

«Debe usted morir y morirá.»

A pesar de lo ocurrido, el periódico continúa publicándose, por lo cual se teme que la dinamita siga haciendo estragos.

LEOPOLDO II

La Princesa Estefanía.

BRUSELAS 15. Se dice que el Rey se ha negado a recibir a la Princesa Estefanía.

Refieren los periódicos que el Monarca ha hecho al presidente del Consejo unas declaraciones que tienen carácter de testamento político.

Visitando al Monarca.

BRUSELAS 15. El alcalde de Loeken, que estuvo esta tarde a las tres en Palacio para tener noticias del estado del Rey, acaba de manifestar que el Soberano parecía hallarse muy debilitado.

Ligera mejoría.

BRUSELAS 15. El doctor Defage y el barón de Goffinet han declarado esta tarde que el Rey ha experimentado una ligera mejoría.

El boletín de la tarde.

BRUSELAS 15. El boletín de las seis y media dice que el estado del Rey era el siguiente: temperatura de 37 grados y medio; con tendencia a mejorar.

Nueva consulta.

BRUSELAS 15. Esta tarde, a las dos, han vuelto a celebrar consulta en el palacio de Loeken los médicos y cirujanos que asisten al Rey.

El doctor Thiriar, médico particular del Monarca, no sale de las habitaciones reales; hace dos días que no ha ido a su casa, ni por un momento siquiera.

Elo hace suponer que el estado del regio paciente es grave.

La consulta ha durado hora y media aproximadamente, saliendo luego de palacio los doctores Thiriar y Stienon y el barón de Goffinet.

No habrá parte facultativo hasta las diez de la noche.

BRUSELAS 15. Las últimas noticias hechas públicas, acusan mejoría acentuada en el estado del Rey Leopoldo.

Buenas impresiones.

BRUSELAS. El doctor De Page, que operó al Rey Leopoldo, dice que la intervención quirúrgica consolidó mucho al Rey y no cree imposible llegar a curar de la parálisis del intestino.

La persistencia de ésta, da, sin embargo, lugar a serios temores.

El Rey, tranquilo.

BRUSELAS. El Rey Leopoldo ha pasado la noche tranquilamente, aunque a ratos ha sufrido algunos desvanecimientos.

PROCESO RUIDOSO

Robos de niños

LONDRES. Una hermosa muchacha soltera, de veinticinco años, llamada Rosa Young, ha presentado ante los Tribunales la denuncia de un terrible y complicado asunto, que reviste excepcionales caracteres, y sobre el cual se ha abierto un proceso, que desde el primer momento ha conseguido despertar poderosamente el interés público.

Rosa Young ha entregado una niña a sus padres, a quienes les había sido robada, y acusa del robo a un tal Beeton, con quien sostenía relaciones ilícitas.

La acusación no se limita a esto: Rosa sostiene, además, que Beeton ha hecho desaparecer misteriosamente a su propia hija.

Acerca de estos hechos circulan muchas y diversas versiones; pero la más extendida es la siguiente:

Beeton, empleado de ferrocarriles y hombre que disfrutó siempre gran fama de honradez, sedujo a Rosa y tuvo de ella una hija.

La seducida no podía, por impedirle las necesidades del trabajo, atender a la niña con toda la necesaria solicitud, y los amantes decidieron, de acuerdo, encomendar su crianza a personas extrañas.

Beeton manifestó a su amiga que él tenía en un pueblecillo próximo un hermano casado, que se prestaba a cuidar y prohiar a la tierna criatura.

Llévose, en efecto, el empleado la niña; pero no la entregó a su hermano, como había ofrecido, sino a una mujer a quien no conoce.

Este es el más grave misterio del asunto, pues Beeton declara que aquella mujer a quien dió cinco libras esterlinas, le dijo sus señas; pero él no se fijó bien, y las ha olvidado, recordando sólo que vivía en los alrededores de Canning Town.

Esta explicación es tan absurda, que nadie puede darle crédito. Y, por otra parte, todos los antecedentes de Beeton inclinan a que se descarte la sospecha de un crimen.

¿Cómo, pues, ignora Beeton dónde está su hija? Y si lo sabe, ¿por qué su resultado negativo a decirlo?

El hecho es que pasaron tres meses y Rosa quiso ver a su hija, insistiendo en este deseo con tanto afán que el amante acabó por ofrecerle complacerla.

Pensando Beeton en la manera de salir de tan grave apuro, paseaba por un barrio apartado de Londres, cuando vio a una niña de diez ó doce años, que llevaba en brazos a una recién nacida.

Beeton trató conversación con aquella niña, se hizo simpático a ella y le dió una moneda para que se comprara golosinas, brindándose a sostener a la criatura mientras ella entraba en la tienda.

Cuando la niña salió de comprar los dulces, Beeton y la pequeña habían desaparecido.

El empleado ferroviario llevó a su amante la niña robada, haciéndola creer que era su propia hija.

Rosa Young ha descubierto la superchería, y ha presentado la oportuna denuncia.

Ambos amantes han ingresado en la cárcel.

BLANCOS Y NEGROS

Unas telefonistas yanquis dan de latigazos a su director

¡Pobre Mr. Gilchrist!

NUEVA YORK. El director de la Compañía de Teléfonos de Dawson (Georgia), Mr. H. C. Gilchrist, ha sido víctima de una aventura que le ha costado el destino, y a causa de la cual, su rostro queda desfigurado para siempre.

Prestaba sus servicios en la Central Telefónica, en calidad de ordenanza, un joven negro, en quien Gilchrist tenía mucha confianza.

Hace tres noches, una de las telefonistas estuvo en la Central hasta hora muy avanzada.

Las calles estaban muy oscuras, no circulaban los tranvías y la joven yanqui tuvo miedo de volver sola a su casa.

Participó sus temores al director, y éste la dijo, desoído de disparlos:

—Todo tiene arreglo. Que la acompañe a usted el ordenanza.

La telefonista repuso indignada:

—¿Qué le he hecho a usted para que me insulte de ese modo?

—Yo no la insulto.

—Sí tal. Me ha dicho que puede acompañarme el ordenanza.

—Y bien...

—Es que el ordenanza es negro, señor director, y una ciudadana de raza blanca no puede consentir que se la dé como escolta a uno de esos miserables.

—Pero, señorita...

—Saldré sola, y mañana daré cuenta a mis compañeras de lo que me ha sucedido.

Y al día siguiente, la telefonista reunió a sus compañeras y contó lo que la había ocurrido con el director.

Las señoritas se indignaron profundamente, declaráronse en huelga y abandonaron la Central, dando muerte a Mr. Gilchrist.

Este quiso convencerlas de que la cosa no tenía importancia; pero no le hicieron caso, y le dejaron solo, en compañía del negro, causa inocente del conflicto, mientras sonaban los timbres de los aparatos y la gente se reunía a la entrada de la Central telefónica.

Mister Gilchrist tuvo que dimitir.

Las huelguistas, sin embargo, no se contentaron con eso.

Proveyéronse de látigos y le aguardaron en una calle cercana a la Central.

El desdichado ex director, después de redactar su dimisión, abandonó su despacho, salió a la calle y subió a su automóvil.

Pero las telefonistas le rodearon, le hicieron bajar y comenzaron a descargarle latigazos en la cara.

En vano él gritaba y suplicaba. Las crueles jóvenes le sujetaban y le azotaban el rostro por turno.

No quedó una que no le descargara su látigo en las mejillas ó en la frente.

Al cabo, Gilchrist, que tenía el rostro chorreando sangre, declaróse dispuesto a hacer todo lo que sus ex empleadas quisieran.

Y éstas le hicieron firmar un documento en que se apellidaba a sí mismo miserable, villano y otras lindezas.

Sólo al precio de tal humillación consintieron en suspender el castigo.

No hay que decir que aquella misma noche terminó la huelga y que la Compañía se ha apresurado a nombrar otro director y a despedir al ordenanza negro.

MISCELANEA

Aplazamiento.

PARIS 15. A petición de El Mokri, se ha aplazado hasta mañana la recepción de la Embajada marroquí por el ministro de Negocios Extranjeros, que debía verificarse esta tarde.

Boda de Principes.

BRUNSWICK 15. Esta mañana se ha celebrado la boda del duque Juan Alberto de Meklemburgo, regente del ducado de Brunswick, con la Princesa Elisabeth de Stolberg Rossia.

Asistían el Emperador y la Emperatriz.

Tren despenado.

NUEVA YORK 15. Comunican de Reidsville, en la Carolina del Norte, que un tren de viajeros descarriló cayendo desde una altura de 50 metros.

Resultaron 10 viajeros muertos y 35 heridos.

El vino en Francia.

PARIS. El *Diario Oficial* publica la estadística de la recolección vinícola en 46 departamentos, y cuyo total arroja una cantidad de 68.013.000 hectolitros, por 75.986.000 obtenidos en el año anterior.

La recolección del año 1908 en los 40 departamentos no incluidos en el cuadro publicado hoy, alcanzó 2 millones de hectolitros escasamente.

Colisión en Corinto.

CORINTO (Nicaragua) 15. En el Ayuntamiento hubo una lucha entre partidarios y adversarios del Gobierno; fueron disparados varios tiros de revólver, siendo detenidas 20 personas.

UNA VIDA TRISTE

El hijo de Lo'a Montes

NUEVA YORK. En un café concierto de Chicago ha debutado como prestidigitador un hijo de la famosa bailarina española Lola Montes, y ha obtenido un éxito enorme.

Este éxito se ha ido consolidando en las representaciones sucesivas, contribuyendo a ello poderosamente la divulgación entre el público de Chicago de la desdichada vida del prestidigitador.

El nuevo artista tuvo, en efecto, la desventura de no alcanzar más que en los primeros años de su vida la época de grandezas de su madre.

Lola Montes, la amiga de Luis I de Baviera, la que pudo ejercer sobre los bávaros un poder sin límites gracias a la seducción de su hermosura y a la amorosa rendición del Monarca, fué una de las primeras víctimas, naturalmente, de la revolución de 1848, que obligó a Luis I a abdicar.

Tuvo Lola Montes que huir de Munich, y se llevó consigo a su hijo.

Conviene advertir que de la existencia de este niño nunca tuvo noticia el Rey de Baviera, pues la madre le tenía escondido en casa de una amiga de su intimidad.

El futuro prestidigitador no había gozado en los cuatro primeros años de su vida del legítimo placer de las constantes caricias maternales.

Ya desde 1848, la bailarina vivió con su niño públicamente, y a él dedicó las mayores ternuras de su corazón. Pero la época de fastuosidades y grandezas pasó pronto para Lola Montes, y el hijo apenas alcanzó más que los tiempos de estrechez y de amargura.

Un hombre de corazón generoso, un oficial inglés llamado Mr. Heald, se casó con la bailarina y adoptó al niño, dándole su nombre.

Pero aquel padre improvisado y bondadoso murió pronto, y Lola Montes falleció también en 1861, dejando a su hijo adolescente en la más absoluta pobreza.

La dilatada vida de Mr. Heald (ó sea el niño de la bailarina) fué desde entonces una serie no interrumpida de trabajos, privaciones y de infortunios.

Se dedicó a las profesiones más diversas, y en todas fracasó.

Acudió a todos los antiguos amigos de su madre, y no halló protección eficaz en ninguno de ellos.

Escribió en varias ocasiones cartas desoladas a la Corte de Baviera en solicitud de algún socorro, y ninguna de sus cartas tuvo contestación.

Finalmente, y cuando ya ha cumplido los sesenta y cinco años, ha debutado, haciendo juegos de manos, en un café concierto de Chicago, como queda dicho, y parece que al fin se decide a sonreírle la fortuna.

¡Pero esta sonrisa llega ya tan tarde!

Relaciones Internacionales

Rusia y Japón.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ha declarado en una nota oficiosa que carecen de fundamento los rumores circulados acerca de un próximo conflicto entre Rusia y el Japón, que produjeron sobresalto en los círculos mercantiles é impresionaron igualmente a algunos funcionarios públicos.

Dice la Nota que no existe ninguna enemistad entre ambas Potencias, subsistiendo en toda su integridad los Tratados de paz concertados, y que desde 1907 no hay ninguna tirantez de relaciones entre el Gabinete de San Petersburgo y el Mikado.

Los informes adquiridos en el ministerio de Negocios extranjeros y en el de Hacienda demuestran que la buena voluntad de ambos Gobiernos permite solucionar amistosamente y en paz todas las cuestiones surgidas.

China y Portugal.

PEKIN 15. El Gobierno se niega a someter a arbitraje alguno la cuestión de la frontera chino-portuguesa de Macao.

Tribunales

Delitos de traición.

TOUL (departamento del Meurthe y Mosella) 15. Por la Sala de lo correccional de esta Audiencia acaban de ser condenados a dos años de prisión y 500 francos de multa cada uno, el cajista Ancel y el viador Pamy por haber vendido al extranjero los planos de un fuerte y haber intentado hacerse con los de la movilización del vigésimo Cuerpo de Ejército y datos técnicos referentes a una ametralladora y una pieza importante del cañón de 75 milímetros.

Oficial condenado.

TOLON 15. El Consejo marítimo de guerra ha condenado a diez meses de cárcel y a la destitución de su empleo al teniente Lair, ex segundo del contratorpedero «Claymore», acusado de ausencia ilegal y robo de fondos.

Avisos útiles.

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (reinoada).

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

Juguete al alcance de todas las fortunas, desde 0,25 pesetas hasta de 1.000 pesetas. Palacio de Novedades, Puerta del Sol, 14.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

Congreso africanista.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Se ha verificado la sesión de clausura del Congreso Africanista, presidida por el ministro de Fomento, Sr. Gasset.

Este, de uniforme, tenía a su derecha al capitán general y a su izquierda al gobernador civil, asistiendo también las demás autoridades y un numeroso y selecto público.

Después de leer el secretario las conclusiones aprobadas, comenzó a hablar el ministro, en medio de grandes aplausos.

Saludó a los congresistas en nombre del Rey y del Gobierno, enalteciendo la labor realizada por el Congreso.

Anunció que en breve marchará a Melilla para estudiar sobre el terreno los problemas que allí se presentan, sin olvidar el Gobierno el problema de reconstitución interior, para tratar de resolverlos ambos simultáneamente.

Hizo un estudio comparativo de la organización tributaria en Francia, Inglaterra, Alemania y España, demostrando que aquí no se contribuye debidamente a las cargas del Estado, añadiendo que es injusto que yo, ministro de la Corona, periodista y abogado, tenga un hijo que pague cédula como el del peón de albañil.

Abogó por la creación de la progresividad en materia tributaria, y anunció que en breve pondrá a la firma del Rey un decreto de cien millones para Agricultura.

Elogió al Ejército de Melilla y se ocupó de la labor del Congreso, elogiando las conclusiones y asegurando que el Gobierno está decidido a conseguir, juntamente con lo expuesto, la expansión comercial en el Rif.

Terminó excitando a la opinión a que le apoye en este sentido, siguiendo el lema de «adelante, siempre adelante».

El Sr. Gasset fué ovacionado.

Fiesta escolar

La ha presidido el Sr. Vincenti, que tenía a su derecha al Sr. Doval y a su izquierda al gobernador civil.

Además de los discursos pronunciados por los citados señores, habló doña María Carbonell, directora de la Escuela Normal de Maestras de esta capital, única que habló a los niños en lenguaje al alcance de sus inteligencias.

Se repartieron papeles cartográficos. La fiesta fué amenizada por varias bandas de música, que al final ejecutaron el himno de la Exposición, que fué cantado por los concurrentes.

Junta Municipal.

La Junta municipal de asociados ha terminado a las dos de la tarde la discusión de los presupuestos.

Lo más saliente de la discusión ha sido persistir en no subvencionar las fiestas religiosas y destinar 3.000 pesetas a la Escuela Moderna sucursal de la del Grao, clausurada a raíz de los sucesos de Barcelona, y otra de 5.000 pesetas para construir casas para obreros.

Una centenaria.

En el pueblo de Torrente ha solemnizado el centenario de su nacimiento Ramona Pedrés, llevándola las autoridades locales en un landó a la iglesia, en donde se cantó un *Te Deum*.

La comitiva recorrió la población seguida de músicos.

Tiene dos hijos, veinte nietos y cuarenta y dos biznietos, reuniéndose a la mesa todos menos siete nietos y ocho biznietos.

Recepción oficial.

En el salón grande del Gobierno civil se ha verificado una recepción oficial en honor del Sr. Gasset, después de terminar la sesión de clausura, desfilando las autoridades, todo el elemento oficial y los primates del partido liberal.

Banquete a Gasset.

En el Gran Casino de la Exposición se ha celebrado un banquete de 85 cubiertos en honor del ministro de Fomento, organizado por el Congreso de Africanistas.

Asistieron todas las autoridades civiles y militares.

Brindaron el alcalde y los Sres. Vincenti, Doval y Gasset.

Este preconizó la grandeza inmediata de España en la resolución de los problemas económicos y de expansión, contando con el apoyo del Rey.

Elogió a la Prensa, asegurando que él, antes que ministro, es periodista.

Brindó por el Rey, por el Ejército, por el trabajo y por la prosperidad de España y de la libertad.

DESPUÉS DE LAS ELECCIONES

Una protesta.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión que ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento ha sido presentada, como anunció anoche, una moción protestando contra las afirmaciones que los elementos de la derecha hicieron en el mensaje dirigido al Sr. Moret, con motivo de las últimas elecciones.

Dicha moción ha sido aprobada con el voto en contra de conservadores y carlistas. La discusión ha provocado un violento incidente por el hecho de haber pronunciado el Sr. Birmingham estas ó parecidas palabras:

«Si no protestamos, podrá creerse que San Sebastián es un pueblo de «apaches» ó de bandidos, como aquellos que acompañaban al cura Santa Cruz.»

Tales palabras han producido gran escándalo.

Los carlistas, indignadísimos, han protestado enérgica y obstinadamente.

El nuevo Ayuntamiento de Toledo.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Por haber sido rota la urna de la sección tercera del primer distrito, se ha celebrado hoy nueva elección, que no ha variado el resultado ya conocido.

El nuevo Ayuntamiento se compondrá de nueve liberales, cuatro demócratas, tres conservadores, tres republicanos, dos carlistas, dos católicos y un independiente.

Gobernador que se va.

OVIEDO. (Miércoles, noche.) Inesperadamente ha salido de esta capital, por la línea de Santander, el gobernador civil de esta provincia, Sr. Limón.

Va a Madrid, y su marcha presenta todos los caracteres de una fuga, atribuida al fracaso electoral.

Se supone que no volverá a encargarse del mando de esta provincia.

En la estación le han despedido solamente cuatro amigos de D. Melquíades Álvarez.

En Linares.

LINARES. (Miércoles, noche.) A consecuencia de los incidentes que se produjeron el domingo pasado, ha habido hoy nuevamente elección en el distrito de la Audiencia.

Con esto el resultado total de las elecciones municipales es el siguiente: diez liberales y seis republicanos.

Desde el día primero del año próximo, de 31 concejales de que consta este Ayuntamiento, habrá 15 liberales.

LAS COMUNICACIONES MARITIMAS

Entusiasmo popular.

CADIZ. (Jueves, tarde.) En la factoría de la Transatlántica trabajan hoy mil cuatrocientos obreros.

Estos, al llegar hoy a los talleres, cambiaban impresiones, dando muestras de alegría, ante las noticias del concurso de Comunicaciones marítimas.

Los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento lo serán también por Puerto Real y San Fernando, pues interesa a toda la región la pronta adjudicación.

La Transatlántica, Casino Gaditano, Ateuco y Centro Mercantil, han enviado telegramas de adhesión al marqués de Comillas y peticiones a los Sres. Moret y Gasset, para que se lleven con rapidez los trámites para la adjudicación.

Los edificios, incluso las casas de los obreros, ostentan colgaduras.

La Prensa enumera las ventajas al adjudicar en seguida a la Transatlántica los servicios de comunicaciones marítimas, ventajas grandes para España, y principalmente para Cádiz, pues la Transatlántica tiene aquí sus astilleros y talleres de reparaciones con máquinas modernas, creyéndose que, además, se abrirá el antiguo astillero de Vea Murguía.

El «Diario de Cádiz» publica en sitio preferente un artículo de D. Manuel Corvera, que termina diciendo: «Hoy se ensanchan mi corazón de gaditano y mi alma española, dando vivas a España, a Cádiz y a la Compañía Transatlántica.»

Don Cayetano del Toro ha telegrafado al marqués de Comillas diciendo que su triunfo en el concurso de Comunicaciones marítimas ha agradado a todo el mundo, felicitándole y felicitándose por el bien que alcanza a todos.

Se han recibido telegramas del Sr. Laviña, comunicando noticias y ofreciéndose a seguir las gestiones.

El gobernador civil, D. Martín Rosales, que marcha a Madrid a otros asuntos, también realizará gestiones.

UN INCENDIO

En el penal de Burgos

Precavaciones y desperfectos.

BURGOS. (Despacho de las doce de la mañana de ayer miércoles; recibido en la Central de Madrid a las nueve y media de la noche; entregado en nuestra Redacción a la una y cuarto de la madrugada de hoy. Trece horas y pico de Burgos a Madrid... ¡por telegrama!) Esta madrugada se ha declarado un incendio en el penal.

Los avisos de incendio han despertado a muchas gentes.

Con rapidez ha circulado la nueva de que el establecimiento penitenciario ardía.

Ha producido bastante alarma, pues no ha faltado quien, exagerando los primeros informes, temiese poco menos que una desbandada general de reclusos, cosa imposible, así por las precauciones adoptadas desde luego, como por no existir ocasión para tanto.

Al lugar del siniestro han acudido prontamente las autoridades y los bomberos con el material necesario para la extinción, habiéndose además empleado, desde primera hora, el que el establecimiento tiene.

Han llegado también oportunamente fuerzas de la Guardia Civil y del Ejército, que han acordado el edificio para impedir el acceso de los muchos curiosos que acudían atraídos por el incendio.

Para el caso de que fuese preciso evacuar el penal y conducir a los penados a otra parte, han sido adoptadas las medidas oportunas.

Todo estaba bien dispuesto para que la traslación se realizara en las mejores condiciones.

No ha habido necesidad de hacerlo así.

Tras de incansables trabajos, ha podido ser sofocado el incendio tres horas después de haberse iniciado.

Han sido grandes los desperfectos causados por las llamas, particularmente en los talleres de zapatería.

Desgracia personal no se ha registrado ninguna.

ANDALUCÍA

Admisión de un recurso.

CADIZ. (Miércoles, noche.) La Audiencia ha resuelto el recurso interpuesto por los letrados Sres. Macalío y Portela, defensores de José Pérez Lara y Francisco Pongilioni, gerente y contador del Monte de Piedad de Jerez de la Frontera, quedando revocado el auto de prisión contra ambos, admitiéndoles la libertad provisional, mediante fianza de 15.000 pesetas.

Júbilo en Cádiz.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Las noticias referentes al concurso de comunicaciones marítimas han causado en esta población indescriptible júbilo.

Cádiz vive hoy casi exclusivamente de la Transatlántica.

La prosperidad de ésta será también para Cádiz, alcanzando a todas las clases sociales, particularmente a las familias obreras.

Tan grata nueva es festejada hoy por los tripulantes de los barcos de la Transatlántica.

Las Corporaciones oficiales adoptarán acuerdos expresivos de la satisfacción que siente Cádiz.

El alcalde de Colmenar.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Colmenar, pueblo de esta provincia, tiene un alcalde que parece nacido para impulsar la corriente emigratoria.

Huyendo de él han llegado hoy a Málaga el presidente y los vocales del Comité moretista del pueblo de referencia.

Cuando los moretistas huyen del alcalde, ya se entenderá que éste no forma parte del partido liberal.

Trátase, en efecto, de un alcalde conservador que ha tomado en grande con los liberales, sin reparar en que éstos, como amos de la situación, pueden dejarle sin la Alcaldía.

Pero como aun conserva en su mano la vara, dedícase a asentarla en las costillas de los contrarios, y a la hora presente 11 prestigiosos moretistas de Colmenar han dado con sus huesos en la Cárcel.

El presidente y los vocales del Comité moretista han venido con todo apresuramiento a Málaga, por temor a que, de un momento a otro, fuesen también puestos a la sombra.

Una vez llegados a esta capital, se han puesto al habla con el gobernador civil, para comunicarle lo que en Colmenar ocurre.

El gobernador ha prometido a sus visitantes adoptar las medidas necesarias para que cese en Colmenar aquel anómalo estado de cosas.

El Ayuntamiento de Cádiz.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En la sesión celebrada hoy por este Ayuntamiento, el alcalde, Sr. Toro, ha pronunciado un discurso para dar cuenta de los informes aquí conocidos acerca del concurso de comunicaciones marítimas, de cuya resolución depende la prosperidad y aun la vida de esta población.

Ha propuesto el alcalde dirigir un telegrama al Sr. Moret dándole las gracias y encareciendo la pronta adjudicación del concurso a la Transatlántica, y telegrafiar también al marqués de Comillas dándole las gracias por su proposición.

Así se ha acordado por unanimidad, recibiéndole el público el acuerdo con aplausos y vivas.

El regocijo en Cádiz aumenta por momentos.

Muchos establecimientos y casas particulares han sido iluminados.

Agradecimiento a Comillas.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Se han enviado numerosos telegramas al marqués de Comillas, entre ellos el siguiente, firmado por prestigiosos industriales y comerciantes:

«Cuanto más grandes son las amarguras de los pueblos, mayor debe ser la gratitud hacia la mano protectora; en estos momentos de soberana importancia para Cádiz que moría, al volver a vida por un nuevo altruismo del señor marqués de Comillas, sólo se nos ocurre decir que aún hay Providencia. ¡Llor al gaditano marqués! ¡Viva Cádiz!»

En Puerto Real, San Fernando y otros pueblos comarcanos, participan de este júbilo, puesto que beneficia a todas las clases sociales con los progresos de la Transatlántica.

Los liberales.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Todavía continúa la agitación de los liberales. De Madrid no se ha recibido aún contestación a la dimisión presentada por D. Julián Bel de la jefatura del partido en esta provincia.

Hoy han desfilado muchas personalidades del partido liberal por el Gobierno civil.

De las impresiones recibidas, parece que el ministerial Sr. Roncalés presentará su candidatura a diputado a Cortes por uno de los distritos de Cinco Villas.

Entierro de un diputado.

Mañana marchará una Comisión de la Diputación provincial a Caspe para asistir al entierro del diputado D. Manuel Latre.

Caminos vecinales.

Presidida por el gobernador civil, se ha reunido la Junta de caminos vecinales para constituirse oficialmente.

En ella han sido nombrados D. Juan Andrés Palomar y D. Manuel Marraco tesorero y secretario, respectivamente.

Se aprobó el plan de caminos vecinales.

Función benéfica.

Se ha nombrado una Comisión escolar encargada de organizar una función teatral a beneficio de algunas instituciones benéficas de esta ciudad.

Nevadas.—Manadas de jabalíes.

HUESCA. (Jueves, mañana.) Sigue nevando en gran cantidad por toda la montaña, y esto obliga a los jabalíes a descender en manadas, llegando hasta las proximidades de las poblaciones, causando grandes destrozos.

Se han organizado varias batidas de cazadores, y es seguro que tendrán buenos resultados.

PULSERAS DE PEDIDA

desde 50 pesetas. Aderezos desde 100. Joyería de Moda. CARRETAS, 3

CASTILLA LA NUEVA

Éxito teatral.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) En el teatro Rojas de esta capital han sido ovacionados en «Bohemios» la triple Pilar Pérez, el tenor Pedro Barreto, el barítono José Aubio y el maestro Francisco Bracamonte.

CASTILLA LA VIEJA

El crimen de Tordesillas.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) En la vista del crimen de Tordesillas han informado el fiscal y el acusador privado.

Los informes de ambos letrados han sido sobrios basándose en la prueba testifical para solicitar del Jurado que emita un veredicto de culpabilidad.

Absnetto.

VALLADOLID. (Jueves, madrugada.) Después de laborioso veredicto, y merced a las habilidades y a la elocuencia del abogado defensor, Sr. Roldán, el Jurado ha dado veredicto de inculpabilidad a favor del cura de Tordesillas, D. Marcelino Fernández.

Pidiendo un canal.

TORO. (Miércoles, noche.) En reunión magna, presidida por el Ayuntamiento, se ha acordado acudir al ministro de Fomento en súplica de que procure atender a la construcción de un canal de riego derivado del Duero, único medio de evitar la ruina de esta región.

Los reunidos han acordado también cooperar a la acción del Estado con importantes recursos.

Ha reinado en la reunión gran entusiasmo.

CANARIAS

Marinos agasajados.

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) Las autoridades han visitado el crucero inglés *Edward*, fondeado en este puerto.

Los marinos de la dotación de dicho buque han hecho una excursión al interior de la isla de Gran Canaria, regresando encantados del paisaje y del clima.

Hoy ha marcado el termómetro en Las Palmas 23 grados, y en San Mateo, 19.

Artículos necrológicos.

Con motivo del fallecimiento ocurrido en Inglaterra de sir Alfredo Jones, el cual fundó aquí grandes casas de comercio y hoteles, contribuyendo al progreso de esta población con gran entusiasmo y desinterés, todos los periódicos le dedican sentidos artículos necrológicos.

Algunos hoteles han suspendido las fiestas que tenían preparadas para el próximo sábado.

Continúan llegando numerosos turistas.

CATALUÑA

La Diputación provincial.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha quedado constituida la Diputación Provincial, eligiéndose presidente al Sr. Prat de la Riba y vicepresidente al diputado liberal señor Sostres.

Ambos han sido elegidos por 20 votos y 11 papeletas en blanco.

Más libertados.

Hoy han sido puestos en libertad varios vecinos del pueblo de Sentmenat, que se hallaban detenidos en la Cárcel de Sabadell, a consecuencia de los sucesos de julio.

Temporal en el golfo de Lyon.

Reina un furioso temporal en el golfo de Lyon.

La mayoría de los barcos que han entrado en el puerto procedentes de Levante, han sufrido, durante la travesía, las consecuencias del mal estado del mar.

Fallecimiento de un artista.

Ha fallecido el eminente guitarrista Francisco Tárrega, causando su fallecimiento gran sentimiento.

Tárrega había dado varios conciertos en los teatros y cafés de esta ciudad, donde había conquistado unánimes aplausos y simpatías.

La crisis manufacturera.

Acéntiase cada vez más la crisis que atraviesa la industria de fabricación de tejidos en Cataluña, a causa del alza sostenida en los precios del algodón.

En la Mutua de Fabricantes hubo hoy una discusión trascendental, iniciándose la idea de disolver esta Sociedad, que habían constituido los productores de tejidos de algodón.

De continuar la crisis, tendrían que cerrarse varias fábricas, quedando unos 8.000 obreros sin trabajo.

Esto da idea de la gravedad del problema, derivado de dos causas: el alza de la primera materia, y la falta de mercados.

El Sr. Suárez Inclán concede importancia al asunto, y ha manifestado que dará cuenta

personal del mismo al Gobierno cuando marche a Madrid.

Anarquistas detenidos.

A bordo de un transatlántico, procedente de la Argentina, han sido detenidos tres anarquistas españoles, que regresaban a la Península por haber sido expulsados de aquel país.

Uno de los detenidos, que es menor de edad, será conducido a su pueblo natal.

¿Un crimen?

En la montaña de Montjuich, y en sitio inmediato a los glaciares de la fortaleza, los centinelas encontraron hoy el cadáver de un hombre, que presentaba 24 heridas, producidas, al parecer, con un instrumento punzante.

No ha sido identificado el cadáver, ignorándose si se trata de un asesinado ó un suicido.

Explosión de gas.

Al anochecer un estampido bastante grande, que se sintió en la plaza del Teatro, sembró el pánico en las Ramblas del Centro y de Santa Mónica y calles afluentes, viéndose sumamente concurridas a la hora de percibirse el estruendo.

Averiguada la causa, resultó que, hallándose varios operarios reconociendo las cañerías de gas de una habitación particular, incendióse el fluido y produjo la explosión.

Uno de los operarios resultó con lesiones de pronóstico reservado.

En la habitación se desplomaron algunos tabiques.

Junta de escrutinio.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) A las diez y media de la mañana ha empezado la Junta de escrutinio de las elecciones del domingo.

El acto se celebra en el salón de Ciento.

Se hallan presentes la mayoría de los candidatos y escaso público.

Hasta ahora han sido proclamados concejales los elegidos por los distritos primero, segundo y tercero, sin incidentes ni protestas.

Hallazgo de resto humano.

El Juzgado instruye diligencias por el hallazgo de un brazo momificado, encontrado por unos soldados en Montjuich, cerca del castillo.

Se cree que este resto procede de alguno de los conventos saqueados durante la semana sangrienta.

El brazo citado tiene algunas incrustaciones de metal.

Alguien supone que el brazo pertenece al Príncipe de Viana, que se conserva en el convento de Valldoncella.

Esta reliquia estaba adornada con metales y piedras preciosas.

De la Diputación.

Ha sido elegido vicepresidente de la Comisión provincial un carlista.

Para las secretarías han sido elegidos un liberal monárquico y el republicano Sr. Mico.

Este renunció, dando con ello motivo a un incidente, por oponerse la presidencia y no admitirle protestas.

La alcaldía.

Han resultado infructuosas cuantas gestiones se han hecho cerca del Sr. Collaso, para que retire la dimisión del cargo de alcalde.

Causa electoral.

Hoy ha salido para Granollers la sección segunda de esta Audiencia provincial, para intervenir en el juicio por Jurados con motivo de la causa instruida a raíz de las elecciones de diputados a Cortes por dicho distrito, primeras en que se presentó la Solidaridad como tal entidad.

Mujer abrasada.

Escriben de Palau, que una mujer se quedó dormida junto a la cocina, y una chispa saltó a la ropa, prendiéndola fuego.

Cuando regresó el marido a su casa, encontró el cadáver carbonizado.

La mujer tenía cuarenta años.

Final de una causa.

Hoy ha terminado la vista de la causa incoada contra varios empleados de Telégrafos y particulares por falsificación de sellos.

La impresión es que los procesados quedarán absueltos.

GALICIA

Desgracias en un arsenal.

FERROL. (Miércoles, noche.) En el momento en que varios obreros del arsenal se dedicaban a desmontar un martillo mecánico de 40 toneladas, se rompió la cadena que sujetaba el cilindro, alcanzando a varios trabajadores.

Uno de ellos quedó en la parte alta sujeto con la cadena por el cuello, otro quedó gravísimo de un golpe en la cabeza y otro resultó con un brazo roto, hallándose en estado gravísimo.

VASCONGADAS

Festivales.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El lunes próximo se celebrará la fiesta del árbol con gran solemnidad.

Se está organizando una función para allegar recursos destinados a sufragar el coste de la proyectada fiesta escolar.

El teatro en provincias

LINARES.—La compañía Gómez Ferrer ha puesto en escena el drama de Guimerá *Tierra baja*.

La interpretación fué detestable. Esta compañía ha marchado a Ubeda.

INFORMACIONES DE MADRID

EJERCITO Y ARMADA

Ha sido nombrado ayudante del ministro de la Guerra el teniente coronel de Estado Mayor D. Rafael Beltrán de Lis.

Se han dado las oportunas órdenes para la adquisición de un camión automóvil de la Casa Daimler, de Berlín; de un carro horno, con cuatro ruedas, de la Casa Manfred Weiss, de Budapest; de un carro aljibe para 500 litros, con aparatos de toma de agua y filtración, y de las primeras materias para mil tiendas de campaña.

Se concede el retiro al subinspector médico de segunda clase D. Francisco Vizcaino.

Se han suprimido los trenes hospitalarios números 2 y 4, situados en Sevilla y Cartagena, respectivamente.

Pasa a situación de supernumerario el capitán de Infantería D. Pedro Carrasco.

Se concede licencia matrimonial a los capitanes de Infantería D. Francisco Aguirre y D. Tomás Massot, al segundo teniente de la escala de reserva de dicha Arma don José Gallardo, al oficial segundo de Administración militar D. Joaquín Basilio Vila, y ayudante segundo de Sanidad militar D. Félix Alfonso de Liébana.

Se sacan a concurso las vacantes de capitán de Artillería profesor de la segunda Sección de la Escuela Central de Tiro, y otra de capitán de Caballería profesor de la Academia del Arma.

Se ha dispuesto que el número del escalafón de sargentos de los que han de asistir a la clase especial para el ascenso sea el de 895.

Pasa a situación de excedente el auditor de brigada D. Adolfo Vallespina.

Se anuncia un concurso extraordinario, a favor de los huérfanos por la campaña de Melilla, con el fin de proveer plazas gratuitas en los establecimientos particulares de enseñanza. Hoy publica el *Diario Oficial* las bases de este concurso.

Hoy se publica una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Estado Mayor; otra de jefes y oficiales del Cuerpo jurídico, y el destino al batallón de cazadores de Madrid del músico mayor D. Román de San José.

Se concede la separación de la Academia de Ingenieros al segundo teniente D. José Navarro. El comandante de Caballería D. Gabriel Pérez continúa en comisión como profesor de la Academia de su Arma hasta fin del presente curso, y el capitán de Artillería D. Enrique Montón continúa igualmente de profesor de la Academia de su Arma hasta que verifique su incorporación a dicho centro de enseñanza el designado para relevarle en el cargo.

Ha sido nombrado profesor de la Escuela Superior de Guerra el comandante de Estado Mayor D. Luis Méndez Queipo de Llano.

Han sido designados para formar parte de la Comisión de estudio de ferrocarriles de la sexta región el capitán de Estado Mayor D. Juan Dieguez y el de Ingenieros D. Diego Fernández Herce.

Al segundo teniente alumno de la Academia de Artillería D. Carlos Muñoz se le ha autorizado oficialmente para que pase en el Extranjero las próximas vacaciones de Navidad.

Se concede la gratificación de 600 pesetas anuales al primer teniente de Carabineros D. Andrés Pérez Soler.

Ha fallecido en Sevilla el comandante del regimiento de Soría, D. Enrique Morón.

El regimiento de África ha hecho un valioso donativo a los huérfanos del capitán don Fernando Fernández Cuevas, capitán de dicho regimiento, que murió heroicamente en el combate del día 27 de julio.

Han llegado a esta corte, incorporándose a la Escuela de Equitación, los tenientes de Caballería Sres. García Balmori y Sánchez del Río.

Después de sufrir una delicada operación quirúrgica, se encuentra algo mejor de su dolencia el distinguido jefe de Estado Mayor D. José de Eloa.

Mundo eclesiástico

No en Santa María, como equivocadamente, por error de caja, hemos dicho, sino en la Vicaría de Madrid, es donde ayer se fotografió la hoja del libro del registro de matrimonios del año 1850, en virtud de exhorto de la autoridad judicial de Inglaterra, cuyo exhorto hallase relacionado con el famoso proceso conocido por «El inglés y la bailarina», del cual no hemos de ocuparnos ahora por haber tratado de él con relativa extensión no hace mucho tiempo.

El sábado próximo se procederá a practicar igual diligencia en el archivo de la parroquia de San Millán, fotografiando la partida de matrimonio del expresado año, también a virtud de exhorto de la autoridad judicial de Inglaterra.

El sábado próximo serán ordenados de presbíteros D. Rafael Chafer, D. Cristóbal González, D. José González, D. Ricardo Muñoz y D. Manuel Alonso.

Son tantos los abusos que se registran en la diócesis de Pamplona en lo que respecta a implorar la caridad pública por parte de religiosos y religiosas, y de algunos seglares llamados eremitas, pidiendo para ermitas y santuarios en los cuales apenas se da culto y por consiguiente tienen pocas necesidades, que el prelado de la referida diócesis se ha visto en el caso de disponer que los curas párrocos y encargados de parroquia se opongan o impidan a todo trance las postulaciones indicadas, permitiéndolas solamente a los que presenten la licencia por él expedida, debiendo acudir a la autoridad civil en demanda de apoyo, si fuere preciso, para cumplir su mandato.

Han fallecido de pocos días a la fecha los siguientes sacerdotes:
D. Adrián Santos de Dios, párroco jubilado

de San Esteban de la Sierra; D. Julián Andrés, párroco de Sanchón de la Sagrada; don Felipe Salmerón, canónigo de Guadix; don Andrés Morroño, catedrático del Seminario de Jaén y coadjutor de la parroquia de San Ildefonso de dicha ciudad, y D. Marcos A. Rebollo, secretario mayor y organista de la parroquia de Villanueva de la Serena.

Por renuncia del reverendo padre Juan Salvadó se halla vacante el cargo de sacristán mayor y fámulo del cabildo de la iglesia Catedral de Solsona, con la dotación de 660 pesetas anuales y advenicio de la Comunidad, cobradas por trimestres vencidos.

El 18 del mes próximo terminará el plazo para aspirar a la plaza de contrato, vacante en la Real Capilla, cuya plaza hallase dotada con 2.000 pesetas anuales.

El próximo 6 de enero se hará la colecta en todas las iglesias para la abolición de la esclavitud, según lo mandado por Su Santidad León XIII en carta circular del 20 de noviembre de 1900.

El reverendo padre Juan Pie Faidella, de la Selva del Campo, ha hecho al Seminario pontificio de Tarragona un donativo consistente en una *Suma teológica* de Santo Tomás de Aquino, con aclaraciones y comentarios de fray Agustín Natal de Ragusa. Es una edición gótica, hecha en Lyon el año 1535. El impresor fue Juan Crespin, quien hizo la edición a expensas de Jaime Ginuto. Consta de cuatro tomos y contiene el suplemento de la tercera parte, que dejó incompleta Santo Tomás.

EL MARQUÉS DE ALTA-VILLA

Víctima de rápida dolencia ha fallecido en Madrid el Sr. D. Ramiro de la Puente y González Nandín, marqués de Alta-Villa.

Por sus excepcionales cualidades de hidalguía y caballerosidad, contó siempre, en todas las clases sociales, amigos numerosísimos, que habrán de sentir mucho su muerte.

Pocos días hace, tuvimos el gusto de verle en esta casa. Nada hacía creer que tan rápidamente había de desaparecer del mundo de los vivos. Una traidora enfermedad ha podido destruir en pocos días aquella naturaleza robusta y robustecida por prácticas constantes de higiene y de sport.

El marqués de Alta-Villa fue, además de perfecto caballero y hombre de mundo, periodista notable, escritor muy distinguido y alma enamorada del Arte en todos sus manifestaciones.

Mucho debe a sus iniciativas y enseñanzas la cultura musical de nuestro país, y por sus profundos conocimientos en estas materias fue elegido académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando, donde redactó ponencias e informes luminosísimos acerca de aquéllas.

Su permanencia en el Extranjero durante largos períodos de su vida y su cultura vastísima, le habían conquistado una autoridad indiscutida en estas cuestiones, por lo cual, su opinión y consejo eran muy tenidos en cuenta en Círculos, Ateneos y Academias.

Fue colaborador durante muchos años de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; fue fundador y propietario de «El Cardo», semanario satírico, y actualmente era director de otro semanario, «El Resumen», en cuyas columnas trataba siempre, con sinceridad admirable, temas varios de Política, Arte y Literatura.

Estaba en posesión de varias grandes cruces españolas y extranjeras, y era representante y corresponsal en España de diferentes Asociaciones y Academias artísticas de Europa y de América.

Descanse en paz el querido amigo y compañero, y reciban su viuda y toda su familia la expresión de nuestro profundo sentimiento.

LOS ASPIRANTES A CATEDRAS

TURNOS DE PROVISION

Varios auxiliares numerarios e interinos y doctores de todas las Facultades de la Universidad de Zaragoza, en su nombre y en el de muchos otros compañeros, han elevado al ministro de Instrucción Pública una instancia concretando sus aspiraciones con motivo del proyecto de reforma en el sistema de los turnos de proveer las plazas del profesorado oficial.

Las conclusiones, perfectamente razonadas, son las que siguen:

1.º Sólo podrán concurrir al turno de traslado los catedráticos que desempeñen asignatura idéntica a la de la vacante.

2.º Las vacantes no provistas por el turno de traslado, que será siempre previo, y las resultantes de la provisión en dicho turno, se anunciarán a oposición en turno libre entre doctores, y turno especial entre auxiliares numerarios y catedráticos, en la forma siguiente: de cada dos vacantes de igual asignatura, cualquiera que sea la Facultad, Instituto ó escuela en que hayan ocurrido, se proveerá la primera en turno libre y la segunda en turno de auxiliares numerarios y catedráticos, y así sucesiva y alternadamente.

3.º Transitorias. Las reglas anteriores no se aplicarán a las vacantes ya acaecidas (aunque todavía no hayan sido anunciadas a oposición), las cuales se registrarán por los preceptos hoy vigentes.

Las primeras vacantes que ocurran y correspondan al turno de oposición, se asignarán al turno libre ó al especial, teniendo en cuenta el turno a que correspondió la última vacante de igual asignatura, y sin atender al lugar ó establecimiento docente de las vacantes.

CESTAS SURTIDAS

Para regalar en el presente mes, nada como las cestas surtidas con vinos, licores, mazapanes, frutas, aves, conservas y dulces que prepara la acreditada casa de Rivas García, en la calle de Peligros, 10 y 12.

CASA REAL

Su Majestad el Rey presidió el Consejo de ministros, que fué breve. A las doce menos cuarto ya había terminado. El discurso del Sr. Moret en nada se refirió, como de costumbre, a la política interior. Habló el jefe del Gobierno de la actitud de los partidos en Inglaterra ante la próxima lucha electoral, de la significación del nuevo Gabinete italiano y de las declaraciones hechas por el canciller de hallarse Alemania de perfecto acuerdo con Francia respecto a Marruecos.

Después despachó el Monarca alguna firma con varios ministros, figurando en ella algunas cartas reales, participando a las Cancillerías el nacimiento de la Princesa Dolores de Borbón y Orleans.

También firmó un decreto de Gracia y Justicia reformando el reglamento para modificar la ley Hipotecaria, votada en Cortes últimamente.

Cuando salían los ministros del Consejo entraba en Palacio el nuevo ministro de Turquía, que iba a presentar sus credenciales a S. M., acompañándole el primer introductor de embajadores, señor conde de Pie de Concha, y el secretario de la Legación.

Vestía el representante de Turquía uniforme de diplomático y se cubría con el fez.

El acto palatino se verificó en la antecámara, donde había una mesa vestida con tapete rojo galoneado de oro y un sillón, que ocupaba el Monarca.

Con Don Alfonso XIII estaban el señor ministro de Estado, el señor marqués de Viana, el señor conde del Serrallo y el ayudante y el oficial de Alabarderos de guardia. El jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torreclilla, sigue delicado de salud y retenido en su casa.

El introductor de embajadores anunció al ministro de Turquía, y éste, con la venia de S. M., entró en la antecámara y puso en manos del Monarca sus cartas credenciales, que le acreditaban como representante de S. M. el Emperador de los otomanos.

Don Alfonso las entregó a su vez al ministro de Estado, y conversó particularmente con el nuevo diplomático durante algunos minutos.

El ministro de Turquía ofreció luego sus respetos a las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina.

Los Príncipes Pushimi del Japón están ya en Londres. Hasta enero no vendrán a Madrid.

A la hora del Consejo de ministros en Palacio no se había recibido telegrama alguno oficial respecto al estado del Rey Leopoldo de Bélgica.

Su nieta, la Archiduquesa Estefanía, ha llegado a Bruselas y se hospeda en el palacio de los Condes de Flandes.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Ante los temores de huelga con que amenazó el personal empleado en la sección de electricidad de la Compañía arrendataria de los arsenales del Ferrol, las autoridades se han apresurado a tomar todo género de precauciones, consiguiendo hacer fracasar dicha huelga.

Se ha dispuesto que el inspector de Ingenieros de la Armada, Sr. De Vicente, que reside en Barcelona, intervenga e inspeccione los trabajos que realiza la «Maquinista marítima y terrestre», para las máquinas del crucero «Cataluña».

Hoy ha hecho su presentación al ministro de Marina el coronel de Artillería de la Armada Sr. Quintano, que ha llegado de Cartagena.

Encuétrase ya listo el dique núm. 2 de la Carraca, para que pueda entrar el crucero «Extremadura» a pintar y limpiar fondos.

Ha salido de Ceuta el cañonero «Alvaro de Bazán», fondeando el «Audaz».

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Relación de las opositoras auxiliares femininas de Telégrafos, aprobadas en el día de ayer:

Doña Rosa Navarro Pómez, doña Francisca de Sales Julia Morán y San José, doña María del Pilar Morán y San José, doña Carmen Moscoso y Villalobos, doña Isabel Moreno Gómez de Cadi, doña Ignacia Morgado Balsa, doña Inés Mosso Echevarría, doña María del Belén Moya Jiménez Coronado, doña Emilia Julia Mozo Calzada, doña Felisa Concepción Muñoz Crespo, doña Enriqueta Muñoz Ruiz Castillo, doña María Antonia Murias López, doña Galiana Rosario Murillo, doña Cecilia Nadal Olmos, doña Isabel Navarro Cayuela, doña Josefa Navarro Esclapés, doña Luisa Navarro Mulero, doña María del Carmen Navascués Saez, doña Sara Nieto García, doña Ramona Nieto Pinaqui, doña Catalina María Nogueira Heras, doña María Pilar Novella Fernández, doña Gabriela Ortega Echevarren, doña Amparo de Pablos Sánchez, doña María Josefa Pagola Castaño y doña Carmen Pallarés Román.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se nombran vicedirector y secretario del Instituto de Figueras, respectivamente, a don Joaquín Novella Valero y a D. Pedro Antonio Martín Robles.

Disponiendo se abonen en toda su integridad,

al catedrático del Instituto de Figueras D. Luis Pérez Cruzado, las mensualidades que dejó de percibir a consecuencia de excedente.

Junta Central de primera enseñanza.

En la última sesión celebrada sólo se discutió la ponencia de las memorias técnicas escritas por los maestros de la provincia de Madrid durante el verano de 1908, aprobándose aquélla con las modificaciones acordadas, y acordándose consignar como definitivas las calificaciones a la Junta provincial, a los efectos del real decreto de 20 de diciembre de 1907.

Comenzó también el examen del dictamen referente a las memorias de los maestros de la provincia de Oviedo; pero, en vista de lo avanzado de la hora, se acordó celebrar sesión extraordinaria el próximo sábado, 18 del actual, para resolver los asuntos pendientes.

Universidades.

Por real orden, y en virtud de oposición, se nombra a D. Dionisio Herrero García, auxiliar numerario del quinto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Idem id. a D. Miguel de la Cruz Martín, escultor de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, y ayudante de escultor a D. Mariano Millán Velasco.

También se resuelve de real orden que no ha lugar a adjudicar las plazas de auxiliar vacantes en el quinto grupo de las Facultades de Medicina de Granada y Sevilla, disponiendo al propio tiempo se anuncien nuevamente a oposición en el próximo enero.

FOMENTO

Obras públicas.

Personal.—Se encarga de la Jefatura de Obras públicas de Orense el ingeniero D. Juan Cristóbal Trapote.

Ha sido jubilado, por cumplir la edad reglamentaria, el ayudante de Obras públicas D. Nicasio Martiñay.

En el Cuerpo de sobrestantes han ingresado los aspirantes D. Octavio Olivares y D. Melchor Fernández Mejía, siendo destinados a las Jefaturas de Alicante y Huelva, respectivamente.

Carreteras.

Conservación y preparación.—Resultado de las subastas celebradas hoy en el ministerio:

Granada.—Acopios de la carretera de Loja al puerto de Torre del Mar. Adjudicada a D. Luis Collantes.

Granada.—Reparación de la carretera de Bailén a Málaga. Adjudicada en 60.400 pesetas a D. Manuel Guindos.

Orense.—Acopios de la carretera de Orense a Portugal. Adjudicada a D. Gerardo López con 25.140 pesetas.

Badajoz.—Reparación de la carretera de Valencia de Alcántara a Badajoz. Adjudicada a D. Juan Domínguez en 215.660 pesetas.

Madrid.—Reparación de la carretera de Madrid a Toledo, kilómetros 23 al 26. Adjudicada a D. Juan Muñoz, en 33.800 pesetas.

Oviedo.—Obras de cambio de rasantes y nuevo pavimento de la carretera de Ribadesella a Canero, en la travesía de Gijón. Adjudicada a D. Faustino Goyanes, en 46.893 pesetas.

Lugo.—Acopios de las carreteras de Nodela a Campos de Vila, Sarria a Piedrafita y Sarria a San Martín de Castro. Adjudicada a D. Manuel Torrin, en 10.321,62 pesetas.

Agricultura.

Personal.—Como resultado de los decretos que firmó S. M. últimamente, han sido ascendidos en el Cuerpo de Ingenieros de Montes a ingenieros primeros, jefes de Negociado de primera, segunda y tercera clase, respectivamente, D. José María García Viana, D. Plácido Virgili y Oliva y D. Isidro González Soto; a ingeniero segundo, oficial primero de Administración, D. Antonio del Campo y Larios, siendo nombrado ingeniero segundo, oficial segundo de Administración D. Antonio González Alonso.

En el Cuerpo de Ayudantes de Montes ha sido ascendido a ayudante segundo, oficial cuarto de Administración, D. Perfecto H. Ruiz de la Cuesta, habiendo sido nombrado ayudante segundo, oficial quinto, D. Manuel Corredor de Arana.

El gobernador de Almería telegrafía que el tren 123 ha descarrilado encima del puente de Esculla, kilómetro 193, por estar aquél cortado en reparación y no poder frenar la máquina.

Han resultado heridos dos mozos, uno de gravedad.

En el correo de Valencia regresará esta noche a Madrid el ministro de Fomento.

LOS JEFES DE POLICÍA

Combinaciones próximas.

La provisión de la plaza de jefe de Policía de Barcelona, tenemos entendido que dará lugar a una combinación bastante importante, en la de Madrid, por la sencilla razón de que la persona indicada para aquel cargo será, según se dice, el comisario general, Sr. Millán Astray.

El nombramiento aparecerá en la «Gaceta» de un día para otro.

La vacante del Sr. Millán Astray todavía no se sabe quién la ocupará, pero domina el propósito, muy racional y lógico por cierto, de proveerla con persona del mismo Cuerpo de Policía, en vez de adjudicársela a quien ha vivido siempre en otras esferas y tiene que improvisarse policía.

Este criterio sería el más prudente ahora que se va camino de constituir una Policía modelo, por que satisfaría las aspiraciones del personal, que desea que los altos cargos se

cubran con elementos propios, y, además, porque siempre hay más garantías de acierto en un funcionario antiguo y práctico en materias policíacas, que en cualquiera segregado de otros organismos públicos, por mucha similitud que tengan con el de policía.

La experiencia ha demostrado mil veces que el policía no se improvisa, y que, para llegar a ser un buen funcionario en dicho Cuerpo, se necesita tiempo, mucho tiempo, vocación firme, y un conocimiento grande de todas las cosas y personas de la población en que se presta servicio.

Dentro de semejante criterio ha de ser más fácil al ministro de la Gobernación proveer la plaza de comisario general de Madrid, puesto que hay en el Cuerpo funcionarios que reúnen excelentes condiciones para ello.

Todo consiste en saber elegir.

POR LA SALUD PUBLICA

IMPUNIDAD VERGONZOSA

Para el ministro de la Gobernación.

Son tantas las cartas que hasta hoy han llegado a mis manos alentándome para que continúe mi modesta campaña, emprendida o iniciada dos años ha en una revista profesional, en pro de la sagrada profesión de la Farmacia, que no puedo resistirme al deseo de publicar nuevamente algunos renglones, contando con la hospitalidad de LA CORRESPONDENCIA, como requerimiento ó excitación a los Poderes públicos, y de un modo especial al ministro de la Gobernación, Sr. Moret, para que, cumpliendo uno de sus más sagrados y elementales deberes, se apresure a poner la debida cortapisa a ese vergonzoso y descarado intrusismo de que, desde hace algún tiempo y hoy más que nunca, se está haciendo víctima a la Farmacia.

Clama al cielo—dice un farmacéutico que firma una de las cartas que recibo—esa interminable serie de escandalosos abusos que en todas partes y por todo género de personas se están llevando a cabo, sin que nuestros gobernantes crean ha llegado el momento de castigar esos verdaderos atentados a la salud pública.

En mi anteriormente citado artículo decía que todos esos desmanes que en materia de Sanidad venimos presenciando son únicamente debidos a la completa indefensión en que nuestros Gobiernos tienen a la carrera de Farmacia y a la poca solidaridad que existe entre los farmacéuticos para protestar energicamente del vergonzoso intrusismo que desde hace algunos años venimos padeciendo.

Para que queramos—pregunto—todas esas disposiciones que diversos ministros de la Gobernación, y muy especialmente el Sr. La Cierva—para el que cuantos elogios pueda tributarse en esta materia son pocos,—han insertado en la *Gaceta*, si cuando llega el momento de hacer uso de ellas, llevándolas al terreno de la práctica, son letra muerta, porque nuestros gobernantes no hacen a veces el menor caso de cuantas denuncias se les hacen sobre esta materia?

En la mayor parte de las droguerías, por no decir en todas—¡fíjese bien el Sr. Moret,—sin atender para nada a las ordenanzas e instrucciones de Sanidad y reales órdenes ulteriores dictadas, que prohíben, como es natural, la venta fuera de las oficinas de farmacia de productos medicinales y tóxicos, se expenden substancias venenosas.

¿No es—decía en aquel artículo—realmente vergonzoso e inexplicable que el sublimado coronoso, por ejemplo, que, como es sabido, es una sustancia eminentemente venenosa y que sin prescripción facultativa no puede despacharse en una farmacia, se expenda libremente, sin requisito ni cortapisa alguna, en las tiendas de drogas, al frente de las cuales se encuentra muchas veces un hombre que no entiende de estas cosas, como lo prueba el hecho de haber sido causa de multitud de envenenamientos? ¿No parece absurdo y poco natural que una farmacia tenga en un pueblo culto y civilizado menos privilegios y atribuciones que una droguería ó que una tienda de ultramarinos?

Tristísimo y desconsolador es, señor ministro de la Gobernación, saber todas estas cosas, sin tener noticia de si los que tienen poder y facultades para ello están dispuestos a remediarlas.

Diariamente, en nuestras calles y plazas más transitadas vemos a individuos que, rodeados casi siempre por un gran número, la mayor parte de las veces de gentes sencillas ó ignorantes, anuncian y hacen la apología de su panacea, remedio divino que sirve desde luego para curar todo género de enfermedades.

¿Es que las leyes autorizan estos verdaderos delitos? ¿Hasta cuándo vamos a continuar viendo con indiferencia tamaños desmanes? ¿Para qué la carrera de Farmacia si se van a consentir esos verdaderos atentados a la salud pública?

La carrera de Farmacia, señor ministro de la Gobernación—y hablo en nombre de la clase farmacéutica,—ó desaparece por completo ó existe con aquellas garantías, atribuciones y exclusivismos de que hablaba en mi citado artículo y a que tiene derecho, no por ser, como todas las del Estado, una carrera oficial, sino por la sagrada y altísima misión que le está encomendada.

Y, para terminar, diré que lo mismo los farmacéuticos de toda España que los estudiantes de Farmacia, estamos dispuestos a llevar a cabo una prudente, pero formidable y energética protesta contra la pasividad y apatía de los Gobiernos, que contribuyen indudablemente a que vayan en aumento esos verdaderos atentados a la salud pública, toda vez que se están llevando a cabo sin que crean ha llegado la hora de sustituir por el debido castigo tan vergonzosa impunidad.

ALFREDO PEREZ REBOLLO.

ESPAÑA Y CUBA

Para que se juzgue con conocimiento de la importancia que tienen los trabajos que vienen realizándose...

«Grande tiene que ser mi esfuerzo para poder, en obligada gratitud, coordinar algunas ideas, dominando para ello mi honda emoción...

Sírvame, pues, de excusa esa declaración sincera. Y en lo que cabe, dentro de mis escasas facultades...

La Universidad Central de Madrid, el más elevado Centro docente de España, representada aquélla por su ilustre y sabio rector...

Concluyo, señores. Y para hacer á todos más gratas mis palabras, brindo también por esa tierra generosa...

Mi querido Santamaría: Le felicito calurosamente por el rato que me ha hecho pasar oyéndole á usted tocar El Cecilia en el soberbio piano Rönisch de su casa...

La Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, con el objeto de mejorar el servicio en el transporte de encargos y mensajerías...

Además, no es este acto un paso aislado y sin eslabonamiento, con otros tendentes todos, á una inmensa finalidad...

En ese gran propósito se va al mismo fin por diversos caminos. Y mezcla el hombre de corazón y de cerebro...

Porque aquella obra es más fácil, he ahí que es menos duradera. Y, en cambio, la obra, la obra del convencimiento...

Estas tendencias de solidaridad son, además, un fenómeno sociológico, necesariamente producido en todas las sociedades...

Cuando la civilización romana declinaba, treados ya los Imperios de Oriente y Occidente...

En nuestra época, veinte años hace ya que el profesor inglés Edward A. Freeman...

Por hallarse en estado de completa embriaguez, rodó por la escalera de la casa núm. 12 de la calle del Bastero...

Desde la Casa de Socorro de la Latina pasó al Hospital de la Princesa en estado grave.

El estudiante Faustino Pérez Roldán fué asistido de faringitis por el médico de guardia de la Casa de Socorro...

He ahí el camino de apretar lazos, que por no adoptar esos medios se aflojaron. Y nadie como España para esta hermosa empresa...

Ante mi reconocimiento, pues, de toda la significación que entraña este acto, y porque

yo tengo el deber de interpretarla como cubano y como catedrático, permitidme que, en mi doble carácter, brinde por España y por su Universidad Central...

Es en Cuba muy frecuente el hogar donde, á la cabecera del hijo enfermo, los anhelos de la madre cubana los comparte con su zozobra el marido español...

Concluyo, señores. Y para hacer á todos más gratas mis palabras, brindo también por esa tierra generosa...

Mi querido Santamaría: Le felicito calurosamente por el rato que me ha hecho pasar oyéndole á usted tocar El Cecilia en el soberbio piano Rönisch de su casa...

La Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, con el objeto de mejorar el servicio en el transporte de encargos y mensajerías...

Además, no es este acto un paso aislado y sin eslabonamiento, con otros tendentes todos, á una inmensa finalidad...

En ese gran propósito se va al mismo fin por diversos caminos. Y mezcla el hombre de corazón y de cerebro...

Porque aquella obra es más fácil, he ahí que es menos duradera. Y, en cambio, la obra, la obra del convencimiento...

Estas tendencias de solidaridad son, además, un fenómeno sociológico, necesariamente producido en todas las sociedades...

Cuando la civilización romana declinaba, treados ya los Imperios de Oriente y Occidente...

En nuestra época, veinte años hace ya que el profesor inglés Edward A. Freeman...

Por hallarse en estado de completa embriaguez, rodó por la escalera de la casa núm. 12 de la calle del Bastero...

Desde la Casa de Socorro de la Latina pasó al Hospital de la Princesa en estado grave.

El estudiante Faustino Pérez Roldán fué asistido de faringitis por el médico de guardia de la Casa de Socorro...

He ahí el camino de apretar lazos, que por no adoptar esos medios se aflojaron. Y nadie como España para esta hermosa empresa...

Ante mi reconocimiento, pues, de toda la significación que entraña este acto, y porque

DE ARTE

Una Exposición y varias noticias

La Casa Vilches, que ya ha verificado en esta temporada una magnífica Exposición de obras de Gosé, inauguró anteayer otra de pinturas, acuarelas y dibujos de Hermann Paul...

Personalmente, Hermann Paul es un distinguidísimo «causeur», que comienza por decir que no sabe el castellano y que acaba por demostrar que lo posee hasta el punto de hacer chistes buenos...

Traduciendo á la jerga ambiente de nuestra lengua lo que es Hermann Paul, podría incluirse en la categoría de nuestros primeros «guasones».

He dicho humorista y caigo en la cuenta de que esto del humorismo, tal como ahora se entiende, es una verdadera patraña.

Hermann Paul es, ante todo y sobre todo, un dibujante colosal. La seguridad en el trazo, la delicadeza en el perfil, la espiritualidad en la figura...

La ironía, desenfadada y franca, va en sus dibujos por delante de toda otra cualidad. De su arte especial, ligero, frívolo, aparentemente insustancial por lo que á la técnica se refiere...

Ante muchos de los dibujos de Hermann Paul es imposible contener la risa (véanse los que llevan los títulos «Lourdes», «El preceptor», «El Ejército», «Los americanos», «El pintor y la modelo», «La cita» y muchos más de los que constituyen el amplio catálogo).

Indudablemente ha sido un acierto de Manolo Vilches el traer á su casa á este artista y sus cuadros. Hermann Paul los venderá casi todos, ó todos, y la Casa Vilches seguirá mostrando que sabe muy bien cómo se hacen estas cosas.

Federico Beltrán, un pintor muy joven y muy exquisito, de cuyas obras tuvo ocasión de hablar á ustedes hace unos meses con motivo de la Exposición que celebró en Madrid...

Federico Beltrán es un enamorado de la montaña, cuyos rincones y perfiles ha trasladado á sus lienzos, con alicientes magistrales y éxito positivo.

Los cuadros que aquí expuso en un hotel de la calle de Doña Blanca de Navarra, constituyen principalmente una canción hermosísima á la bravía montaña santanderina.

De los que ahora acaba de pintar en los Picos de Europa, me dicen personas que los han visto que son continuación arrogante de aquella labor, aquilatada por el adelanto constante de este artista...

El sábado, á las diez de la noche, se celebrará en el Centro Aragonés junta general extraordinaria, para tratar de la reforma del reglamento y de las cuentas de obras del traslado.

Con nutridísima concurrencia ha sido elegida por unanimidad en el día de ayer la siguiente Junta de gobierno: Presidente, D. Eduardo Blanco y Raso; vicepresidente primero, D. Julián Pérez Honrado...

El trabajo del Sr. Fernández Canela merece más espacio que el que podemos dedicarle y un estudio crítico más profundo que el que hacemos en esta nota bibliográfica.

Por desgracia, son pocos los que en España se dedican á esta clase de investigaciones filosóficas y psicológicas, que en países más adelantados que el nuestro atraen la atención de sabios de reputación mundial.

En uno de los salones de la Dirección general de Agricultura se celebró ayer, á las once y media de la mañana, el concurso para la contratación de servicios de comunicaciones marítimas, rápidas y regulares...

En los días 14 y 16 de octubre del corriente año fueron publicados en la «Gaceta», respectivamente, un real decreto anunciando el concurso para la contratación de los mencionados servicios, y el pliego de condiciones á que debían atenerse las Empresas navieras españolas que quisieran tomar parte en el concurso.

Presidió el acto el Sr. Groizard, director de Agricultura. A la hora en punto, y con las formalidades de rúbrica, se procedió á la admisión, apertura y lectura de pliegos.

El único concursante fué el Sr. D. Javier Gil Becerra, que en representación de la Compañía Transatlántica Española, presentó un pliego de condiciones.

Pasado el tiempo reglamentario, y en vista de que no se presentaban más concursantes, se procedió á la apertura y lectura del pliego de la Transatlántica.

Esta no sólo se compromete á cumplir las condiciones propuestas por el Estado, sino que las mejora notablemente en todos sus aspectos, tanto en lo que se refiere á velocidad y tonelaje de los buques...

Para fomentar el turismo, ofrece la Transatlántica importantes mejoras; entre ellas, el establecimiento de hoteles y ferrocarriles en los puertos extranjeros del itinerario.

La escritura de contrato será otorgada dentro de los treinta días después de que se le notifique al contratista la adjudicación.

Hay galletas de galletas. Pero entre todas las galletas, son las preferidas del mundo elegante y de los gourmets, las fabricadas por «La Fortuna»...

Comprólos el Banco Hispano-Americano como legítimos, descubriéndose después la superchería.

Están ahora procesados el vendedor de los títulos, un agente de Bolsa, su dependiente y dos personas más.

El «clou» de los informes ha sido pronunciado por el acusador privado D. Melquiades Alvarez. Numeroso público se ha congregado en la Sala á última hora de la tarde para escuchar la elocuente palabra del ilustre orador...

Mañana informarán los defensores, señores Díaz Valero, Jiménez de la Puente, Fernández Caureta, Díaz Pavón y Paredes.

La Sala primera del Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia de la Audiencia de Madrid que declaró el derecho á una tercera parte de una lámina que pertenecía á una capellanía...

Ha sido esto un nuevo éxito del distinguido letrado Sr. Arimón. ALVAR-ARRANZ.

En la temporada de invierno la GUAYACOSE no debe faltar en ninguna casa. Cura rápidamente los catarros pulmonares.

Un escritor joven, de mucho talento, el doctor en Derecho D. José Fernández Canela, ha publicado, con el título de «Cómo nació la familia»...

En dicho libro expone el concepto que le merece el Estado y las ideas de sociedad y organismos con él hermanadas, y hace un estudio conciso, pero completo, de la vida de los seres organizados...

Con gran copia de datos y argumentos científicos, combate las teorías de Joeger y Letourneau, según los cuales puede existir el Estado embrionariamente, en las organizaciones sociales animales.

Ocupase luego de las concentraciones humanas primitivas, deduciendo, con un método rigurosamente científico, cuáles pudieron ser los orígenes, forma y evolución de sus agrupaciones, hasta constituir una sociedad propiamente dicha y un Estado.

Por desgracia, son pocos los que en España se dedican á esta clase de investigaciones filosóficas y psicológicas, que en países más adelantados que el nuestro atraen la atención de sabios de reputación mundial.

Por eso es mucho más meritoria la labor del Sr. Fernández Canela, hombre joven, espíritu cultísimo, que halla tiempo, entre las infinitas preocupaciones de la lucha por la vida, para dedicarse á estudios graves...

Hemos recibido un ejemplar del libro que acaba de publicar el distinguido escritor Benigno Varela, y que se titula Isabel, distinguida coronela.

Como en otro libro de este mismo escritor, publicado hace poco más de un mes y titulado El sacrificio de Mágina, en éste, de cuya aparición damos cuenta ahora á nuestros lectores, Benigno Varela demuestra sus aptitudes singulares de novelista y de narrador.

ELECCIONES DE CONCEJALES

Bajo la presidencia del Sr. Chavarrí se reunió esta mañana, á las diez y media, la Junta municipal del Censo para realizar el escrutinio general de las elecciones de concejales verificadas el domingo último.

El salón de sesiones del Ayuntamiento estaba rebosante de público y candidatos, que en escaños y en sillas se aprestaban á discutir los actos realizados por cuantas personas intervinieron en la pasada lucha electoral.

Dió comienzo el escrutinio por las actas del distrito del Centro, sin que se formulara más protesta que una del Sr. Aguado censurando que las autoridades pusieran en libertad á un individuo que fué detenido al emitir su voto.

Los Sres. Talavera, Mora y Barranco protestan de la forma como se realizó la elección en la mencionada sección.

Se levanta á hablar el Sr. Gayo (D. Luis), candidato liberal de dicho distrito, afirmando que en las elecciones de la sección 20.ª no hubo coacción alguna por parte de la autoridad...

Los gritos rebasan la línea de lo que se suele usarse en esta clase de discusiones, y el señor Gayo no puede continuar hablando ante aquella verdadera tempestad.

Por fin consigue el presidente dominar el tumulto, y el Sr. Aragón propone que, para no dar espectáculos como el presente, sería conveniente que se formularan las protestas por escrito...

Nueva tempestad de gritos y protestas, que dura largo rato, y á la cual pone fin la campanilla presidencial, no sin grandes trabajos.

El Sr. Talavera formula una protesta general, diciendo que, con arreglo á la ley, deben anularse todos los votos obtenidos por el Sr. Gayo...

El Sr. Gayo manifiesta ser cierto el hecho; pero demuestra con toda claridad que no habiendo ejercido el cargo de fiscal en el distrito del Hospicio, como se demuestra en una certificación que trae, expedida por el fiscal de la Audiencia de Madrid...

Rectifican ambos señores, y el presidente proclama los candidatos, y se suspende la sesión á las doce y media, para reanudarla á las tres de la tarde...

Se reanuda la sesión á las tres de la tarde, con la misma concurrencia que en la primera parte, poniéndose á discusión la elección del distrito de Buenavista.

Entrega á la presidencia un volante, por el cual la Comisaría del distrito citaba á un interventor republicano para que concurren á la elección.

Pidió después que al teniente alcalde del distrito se le debía aplicar la ley por haber cometido el delito de coacción.

El Sr. Ortúeiza se levanta á defender la elección del distrito de Buenavista, produciéndose un gran alboroto al decir que allí se respetó la ley.

Estas palabras gruesas entre monárquicos y republicanos; el escándalo arrecia; se levantan en alto las manos, y por un momento parece que los hechos van á reemplazar á las palabras...

Por fin, el Sr. Dicenta, con su autoridad personal, consigue hacerse oír de sus correligionarios, imponiéndose á los más levantiscos, y estorzando cuanto puede la voz, les dice:

Estas palabras imponen silencio y restablecen el orden, pudiendo continuar la sesión en medio de la mayor calma.

Interviene en la discusión el Sr. Sabater, extrañándose de que ahora se presenten protestas, siendo así que en el acto de los escrutinios por secciones no se formuló ninguna.

Niega que hubiese embuchado en las elecciones de este distrito, pues, según afirman los republicanos, aquél fué descubierto á primera hora, y por lo tanto, no podría ser aprovechado.

camente rechazada por el Sr. Chavarrí, y muy aplaudida por muchos republicanos.

Promuévese larga confusión y escándalo, hasta que el vicepresidente de la Junta del Censo, Sr. Ramos, concejal republicano, retira la palabra pronunciada por el Sr. Morayta por no estimarla digna, ni de la presidencia ni del acto que se celebra.

Da después explicaciones el Sr. Morayta, y afirma de paso que hubo embuchado en las elecciones del distrito de Buenavista.

Continúa durante largo rato la confusión y el vocerío, y se proclaman por fin los candidatos elegidos por el distrito de Buenavista. Pasa a discutir la Junta las actas del distrito del Congreso.

Protesta el Sr. Rosón a nombre de sus compañeros los candidatos republicanos, manifestando que la autoridad ha ejercido coacciones durante la lucha electoral.

Sin otra protesta y en medio del mayor orden, se hace la proclamación de los concejales elegidos por este distrito.

Con ligeras protestas, formuladas en medio de la mayor calma, se hace la proclamación de los candidatos elegidos por el distrito del Hospital.

La lectura de las actas del distrito de la Inclusa se desliza en medio de la mayor calma, sin que durante la larga relación de votantes y número de votos obtenido por cada candidato, se produzca el menor incidente.

El público, que por lo visto se divierte con el bullicio que producen las acañoradas protestas, muestra visiblemente su aburrimiento, y va desfilando poco a poco del salón y de la tribuna.

Combate las elecciones del domingo, calificándolas como las más vergonzosas de cuantas en Madrid se han hecho, el candidato elegido Sr. Catalina.

Afirma saber que todo lo que hay en el mundo es una ficción, y por eso no formula más que protesta general, en nombre de los electores del distrito de la Inclusa.

Comienza la lectura de actas del distrito de la Latina, bajo augurios de tormentas próximas.

Sin inconveniente alguno se da cuenta del resultado de la elección por secciones, pidiendo la palabra el Sr. Dicenta para cuando termine el escrutinio general de este distrito.

Comienza el referido concejal republicano afirmando que los guardias de Seguridad votaron vestidos de uniforme la candidatura ministerial, burlándose de la candidatura republicana, y afirma rotundamente que el Gobierno ha cometido embuchado en este distrito.

Compara el resultado que han arrojado estas elecciones, comparándole con el que dieron las celebradas hace seis meses, y se congratula de que en tan pequeño espacio de tiempo se hayan convertido al liberalismo más del duplo de los electores de este distrito, entre ellos los gitanos, que antes eran republicanos.

Atribuye este milagro al embuchado hecho por el Sr. Fraile, y afirma que el partido liberal ha sido siempre el más chanchullero.

(Grandes aplausos.)

Una voz.—Protesto de esa afirmación.

Se produce gran algarada entre los republicanos, que ahogan la voz del orador.

El Sr. Fraile niega que se haya cometido chanchullo electoral, y afirma que un individuo que figura en el teatro Real iba capitaneando un grupo de electores republicanos.

Signa la discusión de las actas de la Latina.

El Sr. Pallares se levanta para denunciar chanchullos cometidos en aquel distrito.

El concejal electo, Sr. Fraile, dice representará a ese distrito indignamente.

Estas palabras dan lugar a ruidosas protestas del Sr. Fraile.

Promuévese un enorme tumulto de gritos, puñetazos en los pupitres y palabras gruesas; en medio de este barullo, el Sr. Dicenta trata de explicar las palabras del Sr. Pallares con razones que no llegan a convencer al señor Fraile.

El escándalo es formidable; cesa, al fin, por natural fatiga de los contendientes.

El Sr. Fraile es proclamado luego concejal por 4.348 votos.

LOS CONCEJALES PROCLAMADOS

Quedan proclamados concejales los siguientes señores:

DISTRITO DEL CENTRO

- D. Eduardo Trompeta (r.), 3.197.
D. Vicente Alvarez y Rodriguez (r.), 3.176.
D. Lázaro Martín Pinedo (l.), 3.062.
D. José Bruno Largacha (l.), 2.913.

HOSPICIO

- D. Luis Talavera (r.), 2.970.
D. Francisco García Molina (l.), 2.958.
D. Sotero Pascual (r.), 2.903.
D. Luis Gayo (l.), 2.863.

CHAMBERÍ

- D. Dío Amado Valdivieso (r.), 3.434.
D. Vicente Barrio (s.), 3.368.
D. Antonio Rodríguez (r.), 3.183.
D. Andrés Aragón (l.), 2.445.
D. Antonio Rosado (l.), 2.351.

BUENAVISTA

- D. Juan de Ortueta (l.), 3.131.
D. Rafael Reynot (l.), 2.936.
D. Félix de la Torre (r.), 2.667.

CONGRESO

- D. Pedro Vicente Buendía (l.), 3.951.
D. Luis Montesinos (l.), 3.580.
D. José María Gurich (l.), 3.492.
D. Eduardo Rosón (r.), 2.864.

HOSPITAL

- D. José Conde Rincón (r.), 3.558.
D. Faustino Nicolí (l.), 2.166.

INCLUSA

- D. Lucio Catalina y Bachiller (r.), 3.743.

Rogamos a nuestros suscriptores, corresponsales y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 1052».

DE UN LIBRO
La vida de siempre (1)

MIERCOLES

Pepe no es de aquellos novios que conocen la ciencia de hablar por señas, torciendo y doblando los dedos con amorosa rapidez. Pepe no es tampoco de los que, por ir al café ó a los toros, se dedican a hilvanar líricas epístolas con hilo del «Secretario de los amantes».

Nuestro hombre es novio de una gentil mujercita; pero novio de esos que entran en casa. Y decir «entrar en casa» supone el verse libre de todas las impertinencias anteriormente indicadas, aunque también el saludar todos los días con exagerada amabilidad a la portera; el ver a la novia despenada muchas veces y con prosaica vestidura otras; el regalar chucherías a los hermanos chiquitines; el enterarse de cuentas caseras y gastos que nada le importan; el convidar en algunas ocasiones al padre, y el soportar las sensibles evocaciones diarias de la señora madre.

Pepe es un buen muchacho. Dios, que todo lo sabe y es un director de escena realmente indiscutible, pensó, sin duda, en este excelente chico, y dispuso: «Que en el sainete humano, Pepe sea el eterno auxiliar «con cinco» y el novio que entre en la casa de la novia. Tendrá un poco de atolebrado y algo de ingenio; fumará cigarrillos de 40 y cinco—que gustarán mucho al padre—y jugará, una vez por lo menos, todos los meses a la lotería. Se partirá la raya al lado izquierdo—siempre—; sufrirá, con leves intermitencias, la manía del chiste, y, por todo lujo, escribirá alguna vez unos versos en una elegante postal de escarcha y flores bordadas.

Esta última observación merece el beneplácito de la novia. Cuando, después de afeitarse el bigote, se besa a la novia, los nacientes pelos pinchan de un modo insufrible. Esto, si no lo sabe Pepe, lo ha pensado alguna vez. No es tan tonto como pudiera suponerse, maliciosamente.

Cómicas necesidades a un lado, ello es que Pepe, después de haber soportado las impertinencias de su jefe—un señor que es corto de vista y le gusta mucho «La Pasionaria»—y de escuchar la insubstancial palabrería de su patrona—una señora que ha venido á menos y echa todas las noches en el puchero los garbanzos con cuarentagotas—va camino de la casa de la novia con paso lento, tarareando maquinalmente. Bien es verdad que Pepe vive lo mismo que tararea.

La novia, Elena, es una muchachita discreta, de labios finos y ojos anchos, donde la pupila nada con callado, profundo fulgor. Pepe la adora por estos ojos que tan religiosamente miran a las cosas y a las palabras. Ojos que escuchan, que rezan, que suspiran. Ojos lentos, ensañadores, con algo de suprema música lejána, con algo de suavidad de terciopelo, con algo de agua que corre, allá, á media noche, bajo la claridad tembladora de las estrellas.

En estos espejos pasivos, Pepe ha mirado, chiquita y como transfigurada, su silueta de pobre hombre, de enamorado sencillo y vulgar.

El, todas las noches, saborea la exquisita sensación sedante. Siempre igual. En su vida vacua, rectilínea, uniforme, la visita á la amada mujer hace de estribillo luminoso y emocional.

El padre reunía un «Hasta mañana» lleno de polvo. La madre camina por el pasillo á despedirle, y toma el «Heraldo», que se pone á leer acodada sobre la mesa. Y Pepe y su novia, junto al balcón, charlan quieto, porque en estas santas trivialidades de amor, las palabras tienen que rezarse.

Pasa el tiempo. Ocorre que, alguna vez, cae, allá fuera, el agua con sonora obstinación. Por los cristales ziz-zaguean hilillos irisados, y una claridad nacilienta sube de la calle. Otras veces el balcón está abierto de par en par y entran ráfagas calientes, salpicadas de canciones de niñas y perfumes lejanos de acacias. Pero, suspire el verano ó gima el invierno, los dos novios permanecen siempre en el rincón del balcón, diciéndose siempre las mismas puerilidades y desdoblado los mismos escasos dobleces del ensueño único, que suena tan suavemente en sus almas.

No falta la alusión á la oficina, la repetición de las bromas de un tal Paco González, que es el gracioso del negociado, la enumeración de los recados que Pepe tuvo que hacer y del mismo plan que «trae entre manos» para cuando se solucione el eterno «asuntillo pendiente». Elena, á su vez, habla de la inevitable amigueta; de que se acercan los exámenes de piano y de que «á mamá no le gusta que estén siempre junto al balcón, lejos de la mesa donde ella lee la «Sección religiosa» y los pasatiempos».

Y así transcurre una hora. Un reloj que hay en una cercana habitación, da algunas campanadas. Por la calle pasa una voz vieja que gime: «¡Dencia!» «¡Heraldo!»... Hay un silencio. Elena y Pepe se miran. Y de repente, mientras la madre, profunda-

(1) Fragmento de un libro recientemente publicado.

mente abstraída, pretende descifrar aquello de «es mi «prima» con «tercera», lindo nombre de mujer, ellos se dan un beso furtivo, uno de esos besos todo paz y todo sabrosa inquietud.

Aún Elena se ruboriza. Aún Pepe tiene que recurrir al cigarrillo, arrancándole, en una succión nerviosa, densas bocanadas de humo. Y después miran al balcón en silencio, se cogen las manos y, cuando por fin resuelven cambiar otra mirada, se rien, se rien levemente, simplemente.

Siempre que los novios están en el balcón se sienten algo más audaces, más divagadores y más melancólicos. Frente á ellos un solar ancho, negro, les permite observar hieráticamente el cielo, de un azul profundo. Tiemblan los luceros y las estrellas, con temblor de mariposas de luz que temen caer desde tan alto. Hay momentos en que parece que por allá arriba corre un venticillo cruel y algunas lucecitas se apagan. Las hay que fulgurán humildes, y las hay también de cabrillos insolente. Agrúpanse varias, como cucicheando al verse lejos, olvidados de la luna. Otras están solitas, un poco mayores que las demás; pero pronto corre alguna á buscarlas. Y mientras corren y se aglomeran y tornan á separarse, Madrid va apagado sus luces prosaicas—luzes á ras de tierra—y entornan los ojos, y empiezan á dormirse...

La madre llega al balcón. —¿Qué, qué hay?—pregunta maliciosa, sorprendiendo muy juntos á «los chicos».—Ya es hora de marcharse, Pepe; tiene usted que madrugar para ir á la oficina.

Y Pepe, que al lado de Elena soñaba con aquellas estrellitas, habkndola de que no la olvidará nunca y de que «Flammarion es un talento», se despide de la madre y de la hija hasta el día siguiente. Hasta el día siguiente que será, irremediamente, lo mismo que el anterior. —¿Cuánto tiempo llevan así? Ni aun por las cajetillas que se ha fumado el padre; ni aun por los rigodones que Pepe ha bailado con Elena; ni aun por las charadas que la madre ha conseguido adivinar, podrían contarse los meses de relaciones. Son muchos, sin embargo. Pero Pepe no tiene grande inclinación al autoanálisis. Por eso no sabe bien si en su pecho canta un cariño ó se aloja una costumbre.

Por las calles desiertas marcha camino de su cuarto de la casa de huéspedes. Se encuentran grupos de mozos que salen de los «music-halls», de los teatros, de los cafés. Hablan y rien reio. Van á donde quieren y tal vez no tienen que disculparse con sutiles embusterías al día siguiente en casa de la novia, como á él le ha acontecido en más de una ocasión. Pepe piensa un poco—muy poco—y luego sigue complacido su marcha. Si llegara á retener la atención, quizá percibiría cerca de sí, como una sombra de ruido, la música trágica de unas cadenas.

¡Ah, libertad, odio á lo ordenado, aventuras, volubilidad de los veinte años! Pepe no sabe nada de esto.

Formará parte de esa sociedad, nunca disuelta, de padres de familia, y vivirá harto dichosamente. Y cuando pasen los años y tenga hijos mozos, y acaso viva lleno de comodidades, en vano registrará los cajones de su mesaministro, buscando esa cosa menuda, fresca, bulente, que llamó «su juventud».

E. RAMIREZ ANGEL.

CHOCOLATES «RR. PP. AGUSTINOS»

De lo más exquisito que en chocolates se fabrica, son los de los padres Agustinos. Paquetes desde 1,25 á 3 pesetas. De venta en todos los ultramarinos de Madrid y provincias. Despacho y fábrica: en la calle de Manuel Cortina, núm. 3, COMPANIA NACIONAL.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El viernes (octavo de moda) se pondrá en escena la aplaudida comedia de los Sres. Alvarez Quintero, El centenario.

El domingo, á las cuatro y media de la tarde, se representará la comedia melodramática, en cuatro actos, Raffles.

Cómico.—El próximo sábado se verificará en este teatro el beneficio de los Sres. Larra y Torregrosa, autores de la aplaudida fantasía en un acto Ni frío ni calor, con la centésima representación de dicha obra.

El programa es el siguiente: primera sección, á las seis (sencillo), El diablo con faldas; segunda sección, á las siete (sencillo), Ni frío ni calor; tercera sección, á las diez (doble), Los perros de presa (cuatro actos).

Madrid.—El viernes, en la sección de las seis de la tarde, se verificará el estreno en este teatro de la aplaudidísima humorada lírica, de los Sres. Capella, González Pastor y Foglietti, titulada Granito de sal, en cuyo desempeño toman parte el aplaudido primer actor Sr. Pursell y la saladísima tiple cómica Sra. Delgado.

Para la próxima semana prepara la Empresa de este favorecido teatro el estreno del sainete lírico, nuevo, original de D. Aurelio Varela, con música del maestro Muñoz, titulado Los pintureros.

Los que conocen la nueva producción la aseguran un feliz éxito.

Royal Kursaal.—Hoy, en la sección especial de las diez, se verificará el reestreno de la popular exposición cómica-lírico-bailable, de Huete Ordóñez y Mario Bretón, La cosmopolita, adaptada á la notable compañía que actúa en este elegante coliseo.

Mimi y Tula, Pilar Cohen; Venus y Pancha, Pepita Sevilla; Flory, Angelita Easo; Doña Petra, Sra. Belda; el empresario, Luis Esteso. Amorcillos y cupletistas.

EL TAPIZ DE MODA

llamado de nudo, se vende en los Grandes almacenes de alfombras de calle. Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde también los sirven al gusto y á la medida, fabricados en su fábrica de Palma de Mallorca.

ALCANCE POLITICO

Hablando de los propósitos del Sr. Maura, dice «La Epoca»:

«Aunque virtualmente queda desmentido en otro lugar de este número cuanto dicen «El Imparcial» y «El Liberal» respecto de propósitos del Sr. Maura de retirarse de la política, así como sobre actitudes y propósitos de otros personajes conservadores, conviene hacer constar, para que no se interprete caprichosamente nuestro silencio, que todo cuanto aquellos dicen carece por completo de fundamento.

El hecho de que respetables conservadores conferencien estos días, no tiene otra significación que el resuelto propósito que á todos anima de atunar más y más sus esfuerzos para oponerse, secundando las órdenes del jefe por todos acatado incondicionalmente, á una política como la imperante, que parece cifrar todos sus éxitos en restar fuerzas á los conservadores, en beneficio de los enemigos de la Monarquía y del orden social.

Los que subieron al Poder amenazando con el rayo de los incendiarios de Barcelona, quieren consumir su obra á costa nuestra, y hemos de defendernos.»

Fué anoche muy comentada la breve conferencia que en el entierro del insigne Querol celebraron los Sres. Moret y Maura.

Hay quien afirma que los dos jefes no se limitaron á un simple cambio de saludos, sino que hablaron, aunque brevemente, de asuntos políticos.

Algún observador que prestó atención á la entrevista, creyó notar que el Sr. Moret, al separarse del Sr. Maura para subir á su carruaje revelaba gran satisfacción, y que el jefe de los conservadores, al tender la mano al Presidente del Consejo, lo despedió con una muy significativa sonrisa.

Otro perspicaz asegura que ese cambio de impresiones al aire libre, provocado por la casualidad, no ha sido otra cosa que el prólogo de una importante entrevista, que muy pronto han de tener los jefes de los dos partidos dinásticos, y á la cual ha de preceder una reunión de ex ministros conservadores en el domicilio del Sr. Maura. ¿Será cierto?

El gobernador de Canarias, en telegrama de anoche, da cuenta de la dimisión que le ha presentado el alcalde de La Laguna.

Fué anoche muy comentada una larga conferencia que por la tarde tuvieron los generales López Domínguez y Azcárraga en el domicilio del primero.

El auditor de la jurisdicción de Marina en la corte continúa estudiando el fallo dictado por el Consejo de guerra en la causa del señor Maclas.

El doctor Pulido ha marchado á Valencia con objeto de asistir al acto solemne de la colocación de la primera piedra para el edificio destinado á Facultad de Medicina y Ciencias, que se va á construir en aquella capital.

También se propone asistir al homenaje que en dicha ciudad se va á tributar al doctor Jimeno, que revestirá gran solemnidad.

El Sr. Cobian ha conferenciado con el Presidente del Consejo.

El Sr. Moret recibió, después del Consejo de ministros, la visita del gobernador civil de Cádiz, y terminado que hubo con el señor Rosales, habló con los periodistas.

Confirmó á éstos la noticia de haber dimitido el alcalde de Barcelona, Sr. Collaso; pero le dijo que no la habla aceptado, considerándola como no presentada.

Dijo, contestando á las preguntas que los periodistas le hicieron acerca del nombramiento del Sr. Millán Astray para la jefatura superior de Policía de Barcelona, que de esto no habría nada de cierto hasta tanto venga á Madrid el gobernador civil de aquella, con quien el Sr. Moret dentro de muy breves días tendrá ocasión de cambiar impresiones.

Las noticias que hoy se recibieron en el ministerio de Estado acerca de la salud del Rey Leopoldo de Bélgica son algo menos intranquilizadoras.

El Sr. González Besada, muy molesto por el catarro que sufre, se ha visto obligado á guardar cama.

EL DINAMOGENO

Sáiz de Carlos desarrolla rápidamente el apetito, la actividad y la fuerza muscular; robustece el cuerpo, equilibrándose y fortaleciéndose los sistemas nervioso, muscular y óseo, adquiriendo la sangre los principios nutritivos más ricos para repartirlos por toda la economía.

NOTICIAS GENERALES

A las tres de la tarde del viernes 27 se efectuará la conducción del cadáver del marqués de Alta-Villa, desde la casa mortuoria (paseo de Recoletos, 14) al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

En Santander ha contraído matrimonio nuestro querido amigo y corresponsal administrativo en aquella capital, D. Jesús Entrecanales, con la bella y distinguida señorita Nieves G. Orbem.

Los recién casados, á quienes deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado, han llegado á Madrid de paso para Sevilla y otras capitales andaluzas, que piensan visitar en su viaje de novios.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla, á disposición de quien justifique ser su dueño, un cinturón que contiene

un reloj y otros efectos encontrados en la vía pública.

El mejor dentífico del mundo, Necarine y preparación vegetal é inofensiva: probado. Dr. Insúa Belzagui, Barquillo, 3 duplicado, Rayos X. Electroterapia. Fototerapia.

MERMELADAS TREVIJANO LOGROÑO

Con Nestarina se evitan los trastornos gástricos en los niños.

Ultima hora

A primera hora de la noche estuvo en Palacio, á despachar con S. M., el ministro de la Guerra.

Llevó en cartera varios decretos sobre suabstas de suministros, y ninguno de personal.

El general Luque manifestó que estaba completamente organizada la repatriación de la brigada de cazadores de Cataluña y del regimiento de la Reina, cuyas fuerzas saldrán el día 18 de Melilla.

Nuevo Presidente.

BERNA. La Asamblea Federal ha elegido Presidente de la Confederación á Mr. Robert Comtesse por 148 votos, siendo 160 los votos emitidos.

Mr. Ruchet ha sido elegido vicepresidente del Consejo Federal, y Mr. Schatzmann, canceller.

Proclamación de concejales.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) La proclamación de concejales se ha hecho esta mañana en el Ayuntamiento, sin ningún incidente.

Presidió la Junta de escrutinio D. Matías Pastor.

Al acto asistieron los candidatos, bastantes concejales y muchas personalidades.

Todas las actas fueron aprobadas. El nuevo Ayuntamiento se compondrá de 24 republicanos, ocho conservadores, cinco carlistas, tres de la acción social, dos liberales y dos independientes.

La Cámara de Comercio.

En el domicilio del Sr. Paraiso se ha reunido la Junta directiva de la Cámara de Comercio.

Entre otros acuerdos, se adoptó el de apoyar la política hidráulica; solicitar del ministro de Estado auxilios para el funcionamiento de las Cámaras de Comercio en el Extranjero, felicitar al Gobierno por el éxito de la campaña de Melilla y recomendarle aproveche las actuales circunstancias para iniciar la penetración pacífica en Marruecos, á fin de desarrollar los intereses de nuestro comercio.

Otras noticias.

La Diputación provincial se ocupa actualmente en la confección de los presupuestos para el año próximo.

El deseo de todos los diputados es el de obtener las mayores economías.

De nuevo se ha promovido un conflicto entre el Sr. Mercier y sus obreros, con motivo de haber sido despedido de la fábrica uno de los que más se significaron en la pasada huelga.

—Sigue la Prensa favoreciendo la campaña de los alumnos de Veterinaria en favor de esta Escuela, sacando partido del hecho de haber triunfado en las oposiciones á inspectores de Sanidad diez y ocho alumnos de esta Escuela y cuatro en las de Veterinaria militar.

Acción popular conservadora.

BILBAO. (Jueves, tarde.) Varios abogados, pertenecientes al partido conservador, han acordado interesarse para que se activen las causas instruidas con motivo de las últimas elecciones y ejecutar la acción popular á nombre del partido conservador.

Escrutinio y protestas.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado el escrutinio, proclamándose concejales á 43 liberales, siete conservadores y cuatro republicanos.

Al empezar el acto, los republicanos protestaron, diciendo que los candidatos monárquicos habían comprado votos, y pronunciando con este motivo frases injuriosas.

Los monárquicos contestaron con gran energía, y entre unos y otros se cruzaron frases gruesas.

Los republicanos protestaron también en el distrito primero contra ligera diferencia en el apellido del candidato liberal; previa presentación de documentos, quedó todo aclarado.

En los distritos tercero y cuarto protestaron los republicanos de que dos candidatos liberales no llevaban cumplidos, el día de la elección, los cuatro años de haberlo sido anteriormente.

En el distrito quinto pidieron la incapacidad del candidato conservador elegido, indicado para ser alcalde cuando manden los conservadores, por haber desempeñado la presidencia de la Diputación dentro del término que prohíbe la ley.

También protestaron los republicanos contra el candidato liberal elegido por el distrito noveno. Los liberales defendieron la legalidad de la elección.

Viaje de Gasset.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el rápido de Madrid, que sale de Valencia á las diez y treinta y cinco de la mañana ha marchado á la corte el ministro de Fomento señor Gasset, que fué objeto de una cariñosa despedida por parte del elemento oficial.

El Sr. Gasset entró en el andén seguido por el arzobispo, el capitán general y otras autoridades.

También estuvieron á despedirle los presidentes de las Cámaras de Comercio, Ateneo Mercantil, Comité ejecutivo de la Exposición, con Comisiones de estos organismos, casi todos los miembros del Congreso africanista y muchos jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición.

El Sr. Gasset conversó amablemente con la mayoría de ellos.

Una compañía del regimiento de Guadalupe, que fué revistada por el ministro de Fomento y el capitán general, ha rendido los honores correspondientes.

Dimisión comentada. Ha presentado la dimisión de su cargo el director de la Junta de obras del puerto, señor Ello.

Esta dimisión es muy comentada, porque viene después de una activísima campaña de tres vocales de la Junta contra la gestión administrativa de este señor.

Se insinúa será nombrado para sustituir a aquél el que fué director de las obras del puerto, Sr. Maestre.

Junta de escrutinio. A las diez y media se ha reunido la Junta de escrutinio para la proclamación de concejales, presidida por el Sr. Moreno.

Al tratarse del escrutinio del distrito de Ruzafa, por el que ha sido proclamado el Sr. Tirivella, ha anunciado el Sr. Bermejo que presentará recurso contra esta proclamación, por no estar conforme con que se le computen los votos de la urna rota.

Hecha la proclamación ha dado el resultado siguiente: Nueve concejales republicanos de la Unión, cuatro conservadores, tres radicales, tres liberales, dos de la Liga católica y cuatro independientes, contando entre estos últimos a un carlista.

Concejales proclamados. GRANADA. (Jueves, tarde.) Se ha verificado el escrutinio general de las elecciones. Han sido proclamados concejales los liberales D. Angel González Alba, D. Juan García Villatoro, D. Manuel Alba, D. Antonio Bugliari, D. Juan Pedro Afán de Rivera, don Narciso Romo, D. Rafael Sánchez, D. Ildelfonso Giral y D. Francisco Pérez; los conservadores D. Luis Olivera, D. Manuel López Cámara y D. Francisco Moreno Agrela; los republicanos D. Agustín Caro Triano, don Juan García Moreno, D. Miguel Garrido Atienza y D. Jacinto Moreno.

Se han consignado protestas contra la elección en los distritos tercero, octavo y noveno.

Ayuntamientos constituidos. MERIDA. (Miércoles, tarde.) Han quedado constituidos todos los Ayuntamientos del distrito de Mérida-Alburquerque, teniendo sólo concejales liberales todos los pueblos excepto San Vicente de Alcántara y Alburquerque, que cuentan con minoría republicana.

Mirandilla y Cordovilla se han constituido con una minoría insignificante de conservadores. Las fuerzas liberales que acudilla el diputado a Cortes por dicho distrito D. Antonio Pacheco, han dado pruebas de sumisión y entereza, así como de unión y disciplina al jefe.

La cuestión del Monte de Jerez. JEREZ DE LA FRONTERA. (Jueves, tarde.) La opinión está escandalizada porque la Audiencia de Cádiz ha revocado su propio auto y ha decretado la libertad del ex gerente y del ex contador del Monte de Piedad. Témesse que dicte otro auto levantando el procesamiento de los ex consejeros, y burlando de este modo al pueblo, que exige responsabilidades.

El decano del Colegio de Abogados, don José Barrón, y el letrado que apoya la acción popular, Sr. Pérez Asensio, van a entablar recurso ante el Supremo, acusando de prevaricación a los magistrados Pineda, Costa y Farfán, que forman la Sala segunda de la Audiencia de Cádiz.

Han causado también pésimo efecto los telegramas de Moret suspendiendo las subastas del Monte.

Los consejeros se reunieron, acordando que una Comisión vaya a Madrid.

El gobernador, enterado, suplicóles aguardasen su regreso, pues va a Madrid, llamado por el Gobierno.

La opinión lamenta de que los procesados consigan de Moret lo que no consiguieron de Maura.

Indignación. La nueva carta publicada por el marqués de Mochales, relativa al negocio de los vinos, ha causado indignación.

Han enviado telegramas de protesta los diputados condes de los Andes y Almodóvar, el Ayuntamiento, las Cámaras, los gremios, las Sociedades obreras y el Ateneo.

Actos en preparación. Son organizados mítins y manifestaciones para pedir que el Tribunal Supremo gire una visita de inspección a la Audiencia de Cádiz.

La proclamación de candidatos. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Continúa la Junta de escrutinio en el Ayuntamiento sin incidentes.

Las noticias recibidas en el Gobierno civil del resto de la provincia acusan tranquilidad. El alcalde de Calella ha pedido fuerzas, pero hasta la hora presente no se sabe que hayan sido necesarias.

De viaje. Definitivamente, como anticipé, el gobernador saldrá en el expreso para Madrid.

—Ha marchado a París el Sr. Lerroux. El jefe de policía.

Se da como seguro que para la plaza de jefe de Policía, vacante por dimisión del señor Guíjarro, será nombrado el Sr. Millán Astray.

Fiesta benéfica. Se han fijado en las esquinas los carteles anunciando el festival organizado a beneficio de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona.

Se celebrará mañana por la tarde en Novedades. Tomarán parte en la función el tenor Palet, la soprano Gallard, el barítono Blanchart, la orquesta dirigida por el maestro Sadurní y los actores y actrices de los teatros Romea, Principal, Eldorado, Tivoli, Soriano y otros.

Congreso de gobierno municipal.

Esta noche, a las diez, en el salón de Ciento, se celebrará la sesión solemne de apertura del Congreso de gobierno municipal, presidida por el alcalde.

El secretario leerá la memoria y reseña de los trabajos realizados.

El Sr. Vallés y Pujol pronunciará el discurso inaugural, y luego hablarán los representantes de Ayuntamientos y Corporaciones.

Mañana empezarán las sesiones, que durarán hasta el lunes.

Las secciones respectivas se reunirán en los salones del Palacio de Bellas Artes.

En el mismo edificio se hará la Exposición de los planos de la ciudad.

Además se celebrará una fiesta en honor de los congresistas, banquete en el Tibidabo, función de gala en Romea, en el Liceo y en otros teatros.

Fiestas en Gerona.

El próximo domingo marchará a Gerona el capitán general para asistir a la fiesta solemne que se celebrará en aquella ciudad para conmemorar el Centenario de los Sitios.

Reparto de donativos.

La Junta de damas hará en breve la entrega del último reparto semanal a las familias de los reservistas, dando al acto extraordinaria importancia.

UN DESCARRILAMIENTO

ALMERÍA. (Jueves, tarde.) A las seis de la tarde de ayer descarriló en el kilómetro 193, a la entrada del puente de Escrullar, el tren de mercancías núm. 127.

El convoy se precipitó al fondo del barranco, resultando un herido grave y varios contusos.

Los desperfectos de la vía son enormes, y además el puente ha quedado totalmente destruido.

La máquina y los vagones están también completamente inservibles.

Ha regresado el tren de socorro que se organizó tan pronto como se tuvo noticia de la catástrofe.

Durante el viaje falleció uno de los heridos y se agravaron igualmente los demás.

Al llegar a la estación el tren de socorro se produjeron dolorosas escenas entre las víctimas y sus familias.

La reparación de la vía durará próximamente quince días, durante cuyo tiempo tendrán que transbordar los trenes de viajeros.

FRANCIA EN AFRICA

Las prosperidades de Guinea

Datos significativos.

PARIS. El último correo llegado de Conakry trae noticias muy interesantes de la Guinea francesa.

Según ellas, este año será el más próspero de todos los conocidos por dicha riquísima colonia.

Las exportaciones excederán en cinco millones de francos a la cifra del año pasado.

El caucho que, como se sabe, forma la base de la exportación de la colonia, ha sido este año una gran fuente de ingresos para los negros.

Estos han cobrado por la venta, a los exportadores, del caucho recolectado en los bosques del interior de Guinea, 16 millones de francos.

Los exportadores han enviado a Europa 1.600 toneladas.

Esta prosperidad explica la facilidad con que han sido cobradas este año las contribuciones en las comarcas donde los negros se dedican al cultivo y recolección del caucho.

Las importaciones hechas por la colonia han seguido también el movimiento progresivo de los negocios.

Esto es lógico, porque cuando los negros tienen dinero compran muchos artículos de fabricación europea, y especialmente telas y objetos de quincalla.

Las Aduanas recaudarán este año, según los cálculos hechos, 800.000 francos más que en 1908.

El ferrocarril de Conakry al río Níger, que tiene ya algunos trozos en explotación, ha producido este año un millón más que en el pasado.

Se trabaja activamente para que quede terminado. Cálculase que a fines de abril del año próximo llegará la línea a su última estación, Kurussa.

Los obstáculos que ha sido preciso vencer para que fuese obtenido resultado tan halagüeño, han sido casi insuperables, pues el interior de Guinea se compone de selvas vírgenes y de pantanos.

Los comerciantes europeos piden que la línea sea prolongada hasta Kankan, población muy importante, situada a orillas del caudaloso Milo, uno de los afluentes del Níger.

De Kurussa arranca un camino, abierto por los ingenieros franceses, y que penetra en la Guinea más de mil kilómetros, llegando hasta Beyla, localidad que marca el límite de la penetración francesa por dicha parte.

Este camino es a trechos amplio y recto, y en otros puntos se reduce a un sendero que desaparece entre hierbas gigantes. Lo recorren incansablemente caravanas comerciales e indígenas armadas de sable y fusil, que llevan sobre la cabeza unas cajas cerradas y lacradas.

Dichas cajas contienen las sumas que la Administración envía a las agencias especiales de la Alta Guinea, para que éstas hagan circular el dinero francés entre los indígenas y los añicionen a las transacciones comerciales, único modo de vencer su pereza ingé-nita.

Los indígenas que llevan las cajas, acompañan en largas filas a las caravanas que se dirigen periódicamente a la Alta Guinea.

Cada expedición permite a las agencias especiales poner en circulación 200 ó 300.000 francos en monedas de cinco.

La Administración de la colonia comprende, sin embargo, que la prosperidad actual de-

pende del cambio, y que si éste faltara, la Guinea sería una carga para la metrópoli. Por eso se dedica a buscar diversas fuentes de riqueza, especialmente agrícolas, y a enseñar a los negros los procedimientos modernos, en lo que con el cultivo se relaciona.

ESTADO DEL TIEMPO

Calma absoluta en la atmósfera; continúan las lluvias en casi toda España, y continúan, por lo tanto, también las temperaturas benignas y la mucha humedad del ambiente.

En el mar se refleja la nota característica del día, pues el oleaje es flojo en todo el litoral.

Las presiones se han repuesto algo; pero no lo suficiente para que podamos esperar pronto un tiempo despejado y sereno.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Table with 2 columns: Temperatura de hoy a las 7 de la mañana, Observaciones de las últimas 24 horas. Lists cities like Lisboa, Oporto, Pánelhal, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas. Lists Precisión, Viento, Humedad relativa.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Cierre del día 16, Amortizable, 5 por 100, Amortizable, 4 por 100. Lists various financial instruments and their values.

Boletín religioso del día 7

Santos del día 17 de diciembre. Santos Lázaro, Franco de Sena y Esturmio, confesores; Santos Florian y Calánico, mártires, y Santas Wivina, virgen, y Olimpiades y Begga, vírgenes. Cultos. Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y conti-

núa la novena a Nuestra Señora de los Remedios, predicando por la tarde, a las cinco y media, D. José Suárez.

En San Luis, por la tarde, a las cuatro, empieza novena a Nuestra Señora de la O, siendo orador el señor cura.

En la iglesia de Loreto, a las tres y media, sigue la novena a Nuestra Señora de Loreto.

En San Pascual, ídem, a las cuatro, a la Purísima, predicando D. Bonifacio Sedeño.

En San Martín, ídem a Santa Lucía, a las cinco, siendo orador D. Francisco Granell.

La misa y oficio son de la Dedicación de la Basílica del Salvador.

Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, San Agustín.

Espectáculos del día 17

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—(56.ª de ab.; 9.º viernes de moda.)—Juan José. PRINCESA.—8.45.—(3.º de moda.)—Casa con dos puertas, mala es de guardar.— La victoria del general. COMEDIA.—4.30.—(Función extraordinaria.)—Rosas de otoño.— Oratoria fin de siglo. 9.—(8.º viernes de moda.)— La pitanza.— El centenario. LARA.—6.30.—(Vermouth doble.)— Doña Clarines. 9.30.—La prueba.— Los intereses creados (doble). PRICE.—9.— Guerra franca (estreno). APOLO.—7.— El club de las solteras.— El método Górritz.— Bohemios.— El club de las solteras. ESLAVA.—6.— La república del amor.— La comisaría.— La moral en peligro.— Viva la libertad! y El ratón.— El contrabando. COMICO.—6.—(Sección especial.) El diablo con faldas y Ni frío ni calor. GRAN TEATRO.—6.— La maldita bebida.— Después de la boda (reprise).— La señora Barba Azul.— La reina de los Mercados. MARTIN.—6.— Cinematógrafo y El maldito dinero (reprise).— Cinematógrafo y El santo de la Isidra.— Cinematógrafo y El decir de la gente.— El castillo de las Águilas.— Doloretos. SALON NACIONAL.—6.30.— Más allá del honor.— Choque de automóviles.— Claudina (sección especial). PRINCIPE ALFONSO.—5.30.— Piensa el ladrón.— La señorita se aburre y Fresa de Aranjuez (doble).— Los favoritos.— La señorita se aburre y Amor a oscuras. BARBIERI.—7.— El acreditado don Felipe.— Los hijos del arroyo.— El acreditado don Felipe.— Los viejos verdes. COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.15.— Películas.— Los incasables.— Zozobras y alegrías.— La cuerda floja.— El contrabando.— La vida íntima (doble). ROYAL KURSAAL.—6.— Cinematógrafo, Amarantina y Luis Esteso.— Cinematógrafo, Españolita, Angelita Easo y Faldas.— Dos mil metros de películas y Amarantina.— Cinematógrafo y reestreno de La Cosmopolita.— Cinematógrafo, Amarantina, Luis Esteso y Españolita.— Angelita Easo y Duro con el molinillo. MADRILEÑO.—5.— La noche de Reyes.— Justicia baturra.— Los picaros celos.— La reina mora.— Justicia baturra.— La taza de té. ROMEA.—5.— Artísticas películas.— Grandes éxitos de Genée Dúo, Troupe Taylor y miss Jollette, y Kussy con los perros amaestrados. LATINA.—5.— Château Margaux.— La cafamonesa.— El chepa.— Casta y Pura y Las doce de la noche.— El amor en la guerra.— El chepa. BENAVENTE.—5.30.— 1.000 metros de películas.— Sin redención.— 1.000 metros de películas.— Imperfectas.— Las viudas alegres. NOVIADO.—5.— La balada de la luz.— La guardia amarilla.— La virgen viuda.— El santo de la Isidra.— La prueba del delito.— La guardia amarilla. LO RAT PENAT.—De 6 a 8 y de 9 a 12.30 de la noche. Beligraf-americano-cinema-realista.— Grandes conciertos. FRONTON CENTRAL.—4.— Dos partidos de pelota entre Tandilero y Trece contra Ituarte y Carreras, y entre Irigoyen y Guerrita contra Salazar y Elola.

Avisos útiles.

Paraguas. Los mejores y más económicos. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE

ZURICH - BASILEA - GINEBRA Fundada en 1856

Capital enteramente desembolsado y reservas: 85.000.000 de francos

ÚLTIMOS DIVIDENDOS DISTRIBUIDOS POR LA SOCIEDAD

Table with 2 columns: Year (1899-1903), Dividend percentage (8%).

Custodia de títulos. Depósitos a un nombre ó en cuentas colectivas. La Societé de Crédit Suisse se encarga de la custodia de todas clases de títulos en sus cajas instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas al abrigo de todos riesgos.

Apertura de cuentas corrientes productivas actualmente de 2 y medio por 100 de interés. Cuentas a plazo fijo de tres, seis y doce meses, abonando, respectivamente, el 3, 3 y medio y 3 y tres cuartos por 100 de interés.

Los depositantes domiciliados en el Extranjero no tienen que abonar en Suiza impuesto de ninguna clase sobre los títulos remitidos para su custodia y tampoco éstos están sujetos a ningún derecho de sucesión.

Para más informes, dirigirse en español a la Dirección de la SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE

Mi hijo Casimiro

estaba anémico debido a unas hemorragias nasales y además sufría una pertinaz bronquitis. El médico ordenó tomara

la Emulsión de SCOTT que le curó

por completo. Escrito en 3 Enero 1909 por D. Cayetano DOMENECH, calle Ancha n.º 3, Arenys de Mar (Barcelona).

Superando a las demás emulsiones por razón de la pureza y fuerza de sus ingredientes y la digestibilidad alcanzada por el procedimiento sin rival de elaboración,

La Emulsión SCOTT

es considerada con justicia por los Srs. médicos como la Emulsión modelo

modelo porque cura. Pidiendo la de SCOTT, rehusad cualquier otra, de lo contrario no lograris la curación que buscáis.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



LA HERNIA

Los mejores aparatos de contención son los VENDAJES BARRERE; ensayos gratis. Caballero de Gracia, 19, principal.

ANTIGRIPEL SUMARCA

No hay gripe ó enfriamiento que resista un día a este específico siguiendo exactamente las instrucciones que van con los frascos.

ANTIGUA FARMACIA DE FERRARI

LA MEJOR DE MADRID Plaza de San Ildefonso, 4 y 5.

COMPRA

joyas por todo su valor, Celestino Martínez, Montera, 21. LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

MAQUINAS DE HIELO

A. Steen en C. Fernanflor, 2. Tos, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

PIÑAS DE AMERICA

VALENTIN MARTIN, PRECIADOS, 8. TOS Por fuerte y crónico que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Dinero por alhajas

y papeletas del Monte, Carrera S. Jerónimo, 32. Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

